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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including the
following:
Read all instructions before using this appliance.

DAN G E R — To reduce the risk of electric shock:

1.

2.

An appliance should never be left unattended when plugged in. Always uanug th is serger from the
electric outlet immediately after using and before cleaning. ¢
Always unplug before replacing a Serger bulb. Replace bulb with same type rated 15 Watts.

WARN I N G To reduce the risk of burns, fire, electric. shock or fﬂ;ﬂz;y o pemons

'used by or near

Do not allow to be used as a toy. Close attention is neoessa whe_n this Serge ]
children. --; .
Use this appliance only for its intended use as descﬂbed in thls owner’s manual Use on y attachments
recommended by the manufacturer as contamed m t}’ns owner s manual """

Never operate the app lance Wi th any air opan ng b!ocked Kﬁep ventilation openings of this Serger and
foot controller free from accumu{at{on of lint, dust and Eoose cfcsth

Do not operate Where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being administered.
To disconnect, turn all controls to the off (*O”) position, then remove plug from outlet.
Do not unplug by pulling on qord To unplug, grasp the plug, not the cord.

. Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the serger needle.

. Always use the proper. needie plate. The wrong plate can cause the needle to break.

. Do not use bent needles

. Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

. Switch this Serger off (“O”) when making any adjustment in the needle area, such as threading the

needle, changing the needle, threading the bobbin, changing the presser foot, and the like.
Always unplug this Serger from the electrical outlet when removing covers, lubricating, or when making
any other adjustments mentioned in this owner’s manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

NOTE: Serger design and specifications are subject to change without prior notice.



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Cuando se utiliza un aparato eléctrico es necesario tomar clertas precauciones bésicas de seguridad, como las siguientes: Lea
todas las instracciones antes de utilizar este aparato.

PELIGRO — Para reducir el riesgo de choque eléctrico:

I

2.

No deje nunca el aparato sin vigilancia mientras esté enchufado. Desenchufe siempre la maquina de la toma eléctrica
mediatamente después de utilizarla y antes de limpiarla.
Desenchufe la mdquina cada vez que vaya a cambiar la bombilla. Cambie la bombilla por otra de mismo tipo 15 W.

A\’ ISO Para reducir el riesgo de quemaduras, mcendio, choque eléctrico o heridas a pel.scmas

L.

w

RN

11
12
13.
14

No deje que nadie utilice la maguina come s1 fuera un juguete. Preste espec1al 'atenc:lon cumd@-la quulm sea utilizada
por nifios (a) o cerca de ellos (a). '
Utilice el aparato dnicamente para los usos descritos en este manual del usuario.: .
Utilice unlmmente IOS accesorios recomendados por el f'lbumnte e__mdi 'adog en este man

' del usuario.

o estd dwmd"x 0 sl ha Cndo en agua. . o
Envie esta maquina a la tienda o centro de mmtemxmento Sears mds cercang si £ necesario emmm ! la repararla o
someterla a ajustes eléctricos o mecanicos. -
No utilice nunca el aparato si tiene bloqueada alguna via de Ventllauon Mmtenga las vias de Ventﬂamon de esta
méquina v el pedal de control libres dé pelisa polvoy trozos de tela
No deje caer ni introduzca ningln tipo de objeto, en mngum '1belt1:1
No utilice la maquina en exterioggs.
No utilice la mdquina donde se empleen productos de aelmol (spl ’ly) o d{mde se administre oxigeno.
Para desconectar, ponga todos los controles en la poswion OFF (“O”)y desenchufe la dquina.

No tire del cable'para desenchufar. Para desenchufai hay que agarrar el enchufe, no el cable.
Mantenga gt 'dedm alejados de toda%;las plezas movﬂes Tenga especial cuidado alrededor de 1a aguja de la maquina
de coser. : . -

Utilice siempte la placa de agujas adecuqdw Um phm incorrecta puede hacer que se rompa la aguja.

No utilice agujas que estén dobladas.

No tire de la 'télzi'ﬁl la empuje mientras esté cosiendo. La aguja podria desviarse y romperse.

Apague esta mag (70 cada vez que tenga que hacer ajustes en la zona de la aguja, como enhebrar la aguja,
cambiar la aguja, enheb»la:r 1a bobina, cambiar el prensatelas y operaciones similares.

Desenchufe esta maquina cada vez que tenga que desmontar cubiertas, engrasar, o hacer cualquier otro de los ajustes
mencionados en este manual del usoario.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

NOTA: Disefio y especificaciones de la maquina podrian cambiar sin preaviso.

i



CONSIGNES IMPORTANTES DE SECURITE

Pour uriliser un appareil électrigue, il faur toujours respecter les consignes de sécurité fondamentales, notamment les
CONSIgnes suivantes:
Avant d’utiliser cet appareil, lisez toutes ces instructions.

DAN GER —Pour réduire les risques d’électrocution.

AVER T I S SEM EN T — Afin de réduire les risques de briilures,

&

Aol

10.

11.
12.
13.
4.

15.

1 ne faut jamais laisser un appareil sans surveillance lorsqu’il est branché. Il faut toujours débrancher cette machine
d coudre de la prise électrigue murale, aprés son utilisation ou avant de la nettoyer.

1l faut toujours débrancher la machine avant de remmplacer une ampoule électrigue. Remp!ac ez Uampoule par une
ampoule du méme type de 15 W.

1l ne faut pas se servir de la machine comme d’un jouet. 1l faut faire irés
utilisée par des enfants ou a proximité de ceux-ci. y
Utilisez cette machine uniquement pour les utilisations 1)7‘6’3
machine.

Utilisez uniquement les accessoires rec ()mmandes p i
machine. -

Il ne faut jamais faire fonctionner la machine silecab
correctement, si on [a laissée tomberzsiielle est edommagée

crition sont colmatés. Tenez les orifices d’aération
biche exempts de toute accumulation de peluches,

Ne debmne_'. ¢
e’[ec‘z‘rique

I cugm[!e de la mac hme

1 faut toujours utiliser la semelle de pigiire correcte. Si la semelle de pigiire ne convient pas, laiguille risque de se briser.
Nutilisez pas d aiguilles courbées.

Ne tirez ni ne poussez pas le tissu pendant les pigiires. Cela risque de faire dévier Uaiguille et de provoguer sa cassure.
Avant de five des réglages dans la zone de Uaiguille tels qu’enfiler Uaiguille, changer Uaiguille, enfiler la canette ou
changer le pied-de-biche, etc., mettez le commutateur de la machine sur Arrét (07 ).

Débranchez toujours la machine de la douille électrique avant de retiver les capots, de la graisser ou de faire tous
autres réglages mentionnés dans le manuel de la machine.

CONSERVEZ CETTE NOTICE

REMARQUE: Les spécifications er conception de la machine sujertes a modifications sans préavis.

v



Kenmore Serger Warranty

25 Year Limited Warranty on Serger Die-Cast Metal Internal Frame
. For 25 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the die-cast metal internal frame of this serger if it is
- defective in material or workmanship.

. 5 Year Limited Warranty on Internal Mechanical Components

For 5 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the internal mechanical components of this serger if
- they are defective in material or workmanship. This 5 year warranty does not include bells, loopers or knives, which are only
. included in the 90 day warranty described below.

2 Year Limited Warranty on Serger Exterior Components

. For 2 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for all components of the serger exterior if they are

. defective in material or workmanship. This 2 year warranty does not include needle plates or accessezy paris, which are only
included in the 90 day warranty described below. -

. 2 Year Limited Warranty on Electrical Eqmpmeni

. 3. Damage to or failure ﬂ" this product if it is not instal ied operated or maintained according to all instructions supplied with
. the product. - -
4. Damagetoor fallure of thls produci resulting from accident, abuse, misuse or use for other than its intended purpose.
: 5. Damage to or failure of this product caused by the use of detergents, cleaners, chemicals or utensils other than those
: recommended in all instructions supplied with the product.

6. Damage to or failure of paris or systems resulting from unauthorized modification(s) made to this product.

. Disclaimer of implied warranties; limitation of remedies:

¢ The customer’s sole and exclusive remedy under this limited warranty shall be product repair as provided herein. Implied
warranties, including warranties of merchantability or fithess for a particular purpose, are limited to one year or the shortest

. period allowed by law. Sears shall not be liable for incidental or consequential damages. Some states and provinces do not

. allow the exclusion or limitaticn of incidental or consequential damages, or limitations or the duration of implied warranties of
erchantability or fitness, so these exclusions or limitations may not apply to vou.

. All warranty coverage apptlies only while this appliance is used in the United States or Canada.
This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights which vary from state to state.

Sears, Roebuck and Co., D/817WA, Hoffman Estates, IL 60178



Garantia de la maqguina remalladora Kenmore

. Garantia limitada de 25 afios para la estructura interna de metal moldeado de la maquina remalladora .
- A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 25 afios que le permitir reparar de forma gramita la estructura interna de metal .
. moldeado de su mdaqnina remalladora, en caso de que haya algin tipo de defecto en el material o en 1a mano de obra. .
. Garantia limitada de 5 afies para los componentes mecanicos internos .

. A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 5 afios que le permitir reparar de forma gratuita los componenites mecanicos .
. internos de su maquina remalladora, en caso de que haya algin tipo de defecto en el material o en la mano de obra. Esta garantia de 5 afios .
no cubre las correas, los loopers ni las cuchillas. Todas estas partes cuentan con la garantia de 90 dfas que se describe mds adelante.

Garantia Hmitada de 2 afios para los componentes externos de la maquina remalladora

A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 2 afios que le permitir reparar de forma gratuita todos los componentes de la
parte externa de la mdquina remalladora, en caso de que haya algun tipo de defecto en el material o en la mano de obra. Esta garantia de 2
afios no cubre placas para agujas ni los accesorios. Todas estas partes cuentan con la garantia de 90 dias gué e describe mds adelante,

. Garantia limitada de 2 afies para el equipo eléetrico .
A partil‘ de la fecha de compi‘a Sears le ofrece una vaz‘antl’a de 2 anos que le permi%'ﬂ‘ reparar de forma oraiuita-'al equipo eléctrico de la .

. incluyendo el motor, el cable’ido el circnito electuco el interruptor y el control de velogie
. bombillas. Las bombillas cuentan con la garantia de 90 dias que se describe mas adelante,

ad s ‘Bsta oa1anua, de;z afios no incluye las .

. Garantia Himitada de 90 dias para ajustes mecénicos y para algunas partesiespecificas.

. A partir de la fecha de compra, Sears ofrece los siguientes servicios durgnie im lapso de 90 dfas: .
e Ajustes mecdnicos necesarios para garantizar el correcto funcionamientede 1a maquzna 1emallad0ra con exaepmon del grabajo de :
: mantenimiento normal que se describe en el manual del usyitio: (Sm dargo). : . . .

® Reemplazo de correas, bombillas, loopers, cuchillas, placa pma ‘TUJHS v accesorms en easo de que se detecte, algun tipo defecto en
el matel ial o en la mano de obra. ' -

Servicio de garantia _
Para hacer valida su garantfia, entregue la, i
domicilio.

ina temialladara en el Centro de repuesios yoteparaciones de Sears mds cercano a su

Si esta maquina remalladora se u&hzua con fmes distintos de: lo*s famﬂnres el Servn:lo de garantia se extender tnicamente a 90 dias a
partir de la fecha de compra

+ Con excepcidn de.la garant; de 99 dzas que ubre los a;ustes MECANICos ¥ 4 ’ilcums pmtes especzficas (ver mds arriba), todos los servicios de -

. garantia cubrirdp séle los defectos en el material o enla fian de obra. Sears no se har 1esponsable econdmicamente de: :
« 1. Técnicog para asesorar al usuario sobreila ¢orrecta instalacion, funcionamiento ni operacion del producto. .
+ 2. Técnicod pard limpiar o realizar trabajos de manterimiento de este producto. :
< 3. Daflos ¢ fallus que se pudierangmudicir en este producto por no instalarlo, operarlo o mantenerlo tal como se explica en el manual de -
: instrucciones que se proporciona de forma adjunta. :
+ 4. Dafios o fallas 'ue se pud1e1an pmdﬂcu como consecuencia de accidentes, mal uso, abuso o uso con fines diferentes de los :
: espec;hcﬂd@ﬁ :
B :‘. .

utenszhos que no. sean _S Hio se 1ec0mlend‘m en el manual de instrucciones qae se plopmmona de forma a(E unta.

6. Dafios o fallas gue pudicfan producirse en las partes o sistemas como consecuencia de alteracion(es) no autorizada(s) gue se haga(n)
en este producto.

Descargo de responsabilidad de las garantias implicitas; limitaciones en la solucién:
- Lavnica y exclusiva solucidn gue se le proporcionar al cliente bajo esta garantfa limitada ser la reparacidn del producto, tal como aqu se .
- expresa. Las garantias implicitas, incluidas las garantias de aptitud para la venta e idoneidad para un fin concreto se limitan a un afio o al :
- periodo minimo que permita la ley. Sears no ser responsable de los dafios fortuitos o indirectos. Algunos estados no auterizan la exclusién o -

- la limitacién de los daiios indirectos o fortuitos, o la limitacién sobre el periodo de vigencia de .
. las garantias implicitas de de aptitud para la venta e idoneidad, de modo que es posible que las exclusiones o limitaciones antes citadas no .+
. se apliquen a todos los usuarios. .

La cobertura de la garantia rige Unicamente para las maguinas que se utilicen dentro del territorio de Estados Unidos o Canad.

Hsta garantfa proporciona una serie de derechos especificos al usuario, quien podria ademas tener otros derechos que varfan segiin el estado
en el que se epcuentre.

Sears, Roebuck and Ce., D/817WA, Hoffman Estates, L 60179

Vi



- Garantie limitée de 2 ans pour ’équipement électrigue
« Pendant les 2 ens suivant la date &' achat, Sears prendra se charge la réparation de I"équipement élec llJL]Ll(Z de

¢ gurantie fotale §
¢ Sears ne prendr

Garantie pour surjeteuse Keanmore

Garantie limitée de 25 ans pour larmature interne en métal moud de la surjeteuse
Pendant les 25 ans suivant la date d’achat, Sears prendra sa charge la réparation de I'armature interne en métal moul de cette surjeteuse
en cas de défaut matériel ou de fubrication.

Garantie limitée de 5 ans pour les composants mécaniques internes

Pendant les 5 ans suivant la date d’achat, Sera prendra sa charge la réparation des composants mécaniques internes de cette surjeteuse en
cas de défaut matériel ou de fabrication. Cette garantie de 5 ans ne s'appligue pas aux ceintures, aux boucleurs ou aux coutequx, qui sont
uniquement couverts dans la garantie de 90 jours décrite ci-dessous.

Garantie limitée de 2 ans pour les composants externes de la surjeteuse
Pendant les 2 ans suivant la date d’achat, Sears prendra sa charge la réparation de tous les composants externes de la surfeteuse en cas
de défaut matériel ou de fabrication. Cette garantie de 2 ans ne s’appligue pas aux plaques aiguille ou aux geeessoires, qui sont

uniguement couverts par la garantie de 90 jours décrite ci-dessous.

'1:1‘(’ surjeteuse, en cas de
prupteur ou g systeme de commande de
couvertes pdila garantie de 90 jours

défaut matériel ou de fabrication concernant le moteur, le edblage, les circuits électriques i
vitesse. Cette garantie de 2 ans ne s applique pas aux ampoules électrigues, qui sont unig »eme
décrite ci-dessous.

Garantie limitée de 90 jours pour les réglages mécaniques et les composaits
Pendant les 90 jours suivant la date d’achat, Sears prendra sa charge : . .
® Les réglages mécaniques nécessaires au bon /()mtz()nnmnen[ cfe oell irjeteise SonLy ifs, sauf en cé'q
normal de la machine décrit dans le mode d’emplol. =
° Le remplacement des ceintures, des ampoules électrigues, de
graiuit en cas de défaut maiériel ou de fabrication. '
Cette garantie de 90 jours ne s appligue pas aux aagm!les e /a _su;Jc’/@

e entretien

Dlagues aiguille et des gecessoires est

cnsables.

Service de garantie
Pour béndficier du service de garantie l()lal
plus proche de chez vous.

Si cette surjeteuse est utilis
suivant la date d’achatay;

f_’_ lUudilisateur comment bien installer, faire fonctionner ou entretenir le produit.
ier ou entretenir ce produit.

1. Lemploi d un te
2. Lemploi dup re
Les pannes o de
éi respecides.

4. Les pannes ou dég
5. Les pannes ou dégdrs's

s

eproduit en cas d’accldent, d’abus ou de mauvaise utilisation de ce dernier.

par ce produit en cas d utilisation de détergents, produits d’entretien, produits chimigues ou ustensiles
autres que ceux wcmmmmdes dans les instructions fournies.

6. Les pannes ou dégdts subis par des composants ou systémes suite une ou plusieurs modification(s) non autorisées de ce produit.

Dégagement de responsabilit concernant les garanties tacites; Hmitation des recours :

Le seul recours exclusif dont dispose le client dans le cadre de cette garantie limitée est la réparation du produit, comme nomm ci-aprés.
Les garanties tacites, y compris les garanties de qualit marchande ou de bon fonctionnement dans un but précis, sont limitées un an ou la
plus courte périnde permise par la [ol.

Lat sociét Sears ne sauraif étre tenu responsable de tout dommage fortuit ou accessoire. Cerrains Etats ou provinces ne recoanaissent pas
Cexclusion ou la limitation des dommages fortuits ou accessoires, nf les restrictions quant la durée des garanties tacites de qualit

marchande ou de bon fonctionnement. Il est donc possible que ces exclusions ou restrictions ne vous concernent pas.
La garantie tofale est uniguement valable si cet appareil est utilis aux Frars-Unis ou au Canada.

Cette garantie vous confére des droits spécifiques reconnus par la loi, ainsi que d’autres droits éventuels qui peuvent varier d’un Efat
Pautre.

Sears, Roebuck and Co., DISI7WA, Hoffman Estates, IE. 60179
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Machine Specifications

ltem Specification

Sewing speed 1,300 s p.m

Stitch length (feed amount) 1 -4 mm (Ordinary average 3)

Differential feed ratio 1:05-1:22

Overedge stitch width 3threads: 3.5 mm or 5.7 mm /4 threads: 5.7 mm
Needle bar stroke 26.5 mm

Presser foot rise 5 mm

Needle HA-1 SP #11 or #14

Number cof threads 3or4

Machine dimensions
Weight

Width 311 mm X Depth 271 mm X height 280 mm
14.3 lbs i

Articulo

Velocidad de costura
Longitud de puntada (cantidad de alimentacion).....,
Relacién de avance diferencial '
Ancho de puntada de sobrehilado 4
Carrera de 1a barra de agujas

Elevacidn del prensatelas .

HAISP#I0#4

Cantidad de hilos 0
Dimensionéés: dfa Iamaquma “Ancho, 311 mm, fondo 271 mm, altura 280 mm
Peso - 14.3 1bs
Caractéristiques de la machine
Description Caractéristiques

Vitesse de couture

Longueur du point {montant de [’ entrainement)
Rapport d’entratnement différentiel

Largeur du point de surjet

Course de la barre & aiguille

Levage du pied presseur

Atguilles

Nombre de fils

Dimensions de la machine

Poids de la machine

1300 s. p. m (Maximum)

1 a4 mm (Movenne ordinaire 3)

1:05-1:22

3fils: 3,5 mmou 5,7 mm [ 4 fils: 5,7 mm

26,5 nun

S mum

HA-1 8P n° 1l oun®l4

Joud

Largeur 311 mm X Profondeur 271 mm X Hauteur 280 mm
14.3 livres




PROTECTION AGREEMENTS Acuerdo Principal de Proteccion

in the U.S.A.
Master Protection Agreemenis
Congratulations on making a smart purchase. Your new
Kenmore® product is designed and manufactured for
yvears of dependable operation. But like all products, it
may require preventive maintenance or repair from time to
time. That's when having a Master Protection Agreement
can save you money and aggravation.

Purchase a Master Protection Agreement now and protect
yourself from unexpected hassle and expense.

The Master Protection Agreement also helps extend the
life of your new product. Here's what's included in the
Agreement:

V1 Expert service by our 12,000 professional repair
specialists

1 Unlimited service and no charge for parts and labor on

all covered repairs

product if four or more product failures occur within
twelve months

— no extra charge -
i1 Fast help by phone — phone suppart from a Sears .
technician on products, requ:rmg m«h" me repalr pius
convenient repair scheduling:. _
V] Power surge protection against eiectnca-
to power flugtuations
1 Rental relmbursemeﬁt |f repair of your covered product

Once you purchase- e.Agreement, a'sample phone call is
all that it takes for yczu 10 schediile service. You can call
anytime day or night, orschedule a service appointment
online.

Sears has over 12,000 professional repair specialists,
who have access to over 4.5 million quality parts and
accessories. That's the kind of professionalism you can
count on to help prolong the life of your new purchase for
years to come. Furchase your Master Protection
Agreement today!

Some limitations and exclusions apply.
For prices and additional information call
1-800-827-6655.

Sears Installation Service

For Sears professional installation of home appliances,
garage door openers, water heaters, and other major
home items, in the U.8.A. call 1-800-4-MY-HOME®

En E.E.U.U.
Felicitaciones por haber hecho una compra
Inteligente. Su nuevo producto Kenmore® estéa disefiado y
fabricado para afnos de fiable operacion. Pero como todo
producio puede requerir de mantenimiento preventive o
reparaciones de vez en cuando. Entonces es cuando el tener un
Acuerdo Principal de Proteccién puede ahorrarle dinero y
disgustos.

Compre un Acuerdo Principal de Proteccion ahora y protéjase de
problemas y expensas inesperadas

E!l Acuerdo Principal de Protecca@n tamblen ayuda a extender la
vida de su nuevo producio. .
Aqui esta lo que se moluye en e{'A_ 1 erde

VI Mantemmlento Anual Preventivo a su pedido- sin cargo

extra.

v Ayuda R'épid}é':por Teléfono — ayuda telefénica por un
damage. due

técnico especialista de Sears en productos que requieren
arreglo en casa, ademas puede fijar una cita conveniente para
reparacion.

V1 Proteccion Eléctrica contra fluctuaciones de la electricidad
que puede producir dafios

/1 Reemboiso de la Renta si la reparacion de su producto
cubierto en el acuerdo toma mas tiempo que el prometido.

Una vez que usted compra el acuerdo una simple llamada
telefdnica es todo lo que le tomara para fijar una cita de servicio.
Usted puede llamar a cualquier hora, dia o noche, o fijar la cita de
servicio por el online.

Sears tiene mas de 12.000 profesionales especialistas en
reparaciones, que tienen acceso a mas de 4.5 millones de paries
y accesorios. Esa es la clase de profesionalismo con la que usted
puede contar para prolongar la vida de su nueva compra en anos
por venir. jCompre su Acuerdo Principal de Proteccion hoy!

Algunas limitaciones y exclusiones pueden aplicarse.
Por precios e informacion adicional Hame al 1-800-827-6655.

Servicio de Instalacion Sears

Para el servicio profesional de instalacion de

de aparatos del hogar, controles para abrir pueria de garaje,
calentadores de agua, y otros articulos mayores del hogar, llame
en E.E.U.U. al 1-800-4-MY-HOME?* X
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SECTION I. NAME OF PARTS

Serger Tote Bag (RSOS # 97603) (U.S.A. only)

Serger tote bag is available through sears.com and the
RSOS (Retail Special Order System) catalog at your
nearest Sears retail store.

Names of Paris

@ Left needle thread tension dial
@ Right needie thread tension dial
@ Upper looper thread tension dial
@ Lower looper thread tension dial
Side cover

@ Looper cover

@ Handwheel

@ Power switch

@ Machine socket
40) Differential feed dial

Stitch length dial

@ Spool stand

Spool holder ..o
Spoolpind = 7
Thread guide bar
Threadgu;de .
Pressure adjusting screw
Presser foot| | el 7
Needle plate setting knob
@ Thread cutter

@ Presser foot lifter

@ Needle plate

@ Upper knife release knob
@ Cutting width adjusting dial
@ Upper looper

@ Lower looper

@ Upper knife
@ Lower knife

5 s

®

)




SECCION I. NOMBRE DE LAS PARTES  PARTIE . IDENTIFICATION DES
PIECES DE LA MACHINE

Sac de transport (RSOS # 97603) (Seulement

Bolsa de mano (RSOS # 97603) (Solo E.E.U.U) ;
FEtats-Unis)

Usted encontrara bolsas de mano en el catilogo RSOS
Vorte sac de transport est disponible sur le catalogue

disponible en las tiendas Sears.

Nombres de las Piezas

@ Regulador de tensién de hilo de la aguja 1zquierda
@ Regulador de tensién de hilo de la aguja derecha
@ Regulador de tensién de hilo del enhebrador

superior

@ Regulador de tensién de hilo del enhebrador

inferior
@ Cubierta lateral
@ Cubierta del enhebrador

@ Volante ..

. Interruptor de corriente elecmm
@ Tomacorriente de la maquina /-
. Regulador del avance d1fe1en61a1
@ Regulador del largo de puntad1

Soporte del Caﬂgte .

. Espiga de carrete

Barra de gul;i | llOS
Gun hilos | - .
Tornillo para ajl.'l:'s't'edeflé-'ja‘rééién
Pie prensatela

Perilla para graduar la plancha de aguja
Cortador de hilo

@ Elevador del pie prensatela

Plancha de aguja

Perilla para soltar la cuchilla superior
Regulador para el corte de anchura

@ Enhebrador superior

Enhebrader inferior

@ Cuchilla superior

@ Cuchilla inferior

RSOS dans le magasin Sears le plus prohe de chez vous.

Nom des piéces

@ Cadran de tension du ﬁ! e Paiguille gauche
@ Cadran de tension du fil. de' iguille droite
@ Cadran de tenswn du ﬁl du

_C[(’Hi” S‘Liﬂ(’f‘l(’tll‘

@ P()rz‘e ba?)me
: . Rroche a b()hme

Barre de guide-fil
Guide-fil

@ Vis de détente

Pied presseur

Bouton de réglage de la plaque a aiguille
Coupe-fil

@ Releveur du pied presseur

@ Plague a aiguille

@ Bouton de dégagement du couteau supérieur
Cadran de véglage de la largeur de coupe
@ Boueleur supérieur

Boucleur inférieur

@ Couteau supérieur

Couteau inférieur



Available Accessories and Attachments
To order parts and accessories listed below, call:
1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)

Call anytime, day or night (U.S.A. and Canda)

When ordering parts and accessories, provide the
following information:

1. Part Number

2. Part Name

3. Model Number of Machine

Rei. No. Part No. Description
1 784810002 Screwdriver (large)
2 792030005 Screwdriver (small)
3 624801001 Tweezers
4 *822020503 Spool cap
5 *784805004 Needie threader
6 *784806005 Looper threader
7 784860100 Needls set
8 *784803008 Spanner

9 624806006 Net
10 802424004 Lint brush
11 000009803 Light bulb i e
12 788127007 Upper igiile.
13 784223105 | Spool holder L
14 *741814003 oil o F
15 *200254801 Needls threader 7
16 200209400 .. Blind stiteh foot
17 200211105 | |
18 5900212106 | Cording foot (1) .
19 000213107 | Cordingfoot'(®)
20 200228105 Pearl sewing attachment
21 1200230100 Gathering attachment
22 *200231101 _Elastie attachment
23 *200229106 . | Cloth guide
24 200232102 | 1/8"piping foot
25 *200233103 3/16 "piping foot
25 *200249102 Gathering foot
* These items are not furnished with the machine,
but may be ordered per instructions above.

To order additional parts not listed above for a do-it-
yourself repair (U.S.A. only):

1. Using the Internet, type in “wwwa3.sears.com” {o
reach the Sears Parts Web site.

2. Follow the prompts, and enter your serger model
number. You can find your serger model number
on the back of your machine, on the Nomenclature
Plate. Enter the first eight digits of this number,
followed by an asterisk
(example:385.166777).




Accesorios y refacciones disponibles

Para ordenar las partes y accesorios listados abajo, llame al:

1-800-4-MY-HOME?® (1-800-469-4663)
Appeler en tout ternps, jour et nuit (Etats-Unis et Canada).

Al ordenar partes y accesorios, proporcione la siguiente

Accessoires et piéces disponibles
Pour commander les piéces et les accessoires listés ci-dessous,
COMposes:

1-800-LE-FOYER (1-800-533-6937)
24h/24, 7j/7

Pour commander des piéces ou accessoires, veuillez

informacion:

1. Nimero de parte
2. Nombre de la parte
3. Modelo de la maquina

préparer les informations suivantes:
1. Numéro de la piece
2. Nom de la piéce

3. Référence du modele de la machine

Referencia | No. de pieza Descripeion Référence N°de piece | Désignation
1 784810002 | Destornillador (grande) 1 784810002 55 Loui
2 792030005 | Destornillador (pequeiio) 792030005
3 624801001 | Pinzas 624801001
4 *822020503 | Tapa de carrete '822020503 | ¢
5 *784805004 | Enhebrador de agujas “[//84805004
8 *784806005 | Enfilador del enhebrador . | "784806005
7 784860100 | Juego de agujas | 784860100
8 "784809008 | Llave de tuerca 784809008
9 624806006 |Red 624806006 | Filets .
10 802424004 | Cepillo para pelusa 802424004 Brosse d _p_ezy_cﬁ b
11 000009803 | Bombilla . 000009803 | Ampoule eleciique
12 788127007 | Cuchilla supedior 788127007 | Lame supérieure
13 784223105 | Soporte de caiete 784223105 | Porte-bobine
14 741814008 | Aceite . | 7741814003 | Huile
15 *200254801 Enhebradoi de agujas 200254801 Enfile-aiguille
16 200209100 | 12000209100 | Pied ourler invisible
17 *20023..1;1_.05. T o 17 *20021 1105 | Pied a coller avec bobine de bande adhésive
18 *ggegq 21 0.6. E 18 000212106 | Pled-guide cordonner (1)
19 *20023 3107 | Pie del coptdén (2) 19 000213107 | Pled-guide cordonnet (2)
20 1200228105 | Accesorio de costura perla 20 200228105 | Accessoire de couture perle
21 *2}3(_}'12_3@_1 00 | Accesotio de fruncido 21 200230100 | Accessoire de fronceur
20 200231101 | Aceésorio. para eldstico 22 000231101 | Accessoire pour élastique
23 200229106 | Guiatelas 23 200220106 | Guide-tissu
24 *200232102 | Pie de ribete 1/8" 24 000232102 | /187 pied ganseur
25 200233103 | Pie de ribete de 3/16" 25 1200233108 | 3/167 pied gunseur
26 200249102 | Pie de fruncido 26 200249102 | Pied fronceur
* Estos articulos no se suministran con la maquina, pero ¥ Ces articles ne sont pas fourmis avec la machine, mais
se pueden pedir siguiendo las instrucciones anteriores. peuvent étre commandés comme indigud ci-dessus.

Para ordenar partes adicionales para reparar su maquina,

siga estos pasos (Solo EE.U.U):

I. Escribaen la pantalla de Internet
<<www3.sears.com>> para visitar el sitio web de

Sears Parts.

Siga las instrucciones y escriba su niimero de modelo

de la maquina de coser. Ud. encontrara el nimero de
modelo detras de la maquina, en la Placa de
Identificacion. Escriba las ocho primeras cifras de
este nimero, seguido de un asterisco
(ejemplo:385.16677%).




SECTION ll. GETTING READY TO SEW

Connecting Machine to Power Supply
(1) Power supply plug

(@) Power switch

@ Outlet

(4) Machine socket

(® Machine plug

Before connecting the power cord, make sure the voltage
and frequency shown on the machine conform to your
electrical power,

1. Turn off the power switch (2).
2. Insert the machine plug (&) into the machine socket @.
3. Insert the power supply plug (1)into the outlet (3).
4. Turn the power switch (2) to activate the power.

Before Using Your Serger

Before using your serger for the first time, place a piecedf. |~ \

waste fabric under the presser foot and run the machine
with thread for a few minutes. Wipe away any oil which®
may appear. :

For Your Safety o
* While in operation, always keep your eyes on the serging
area. Do not touch any moving par&s such as handwh&el

or needle. '

power supply: .. . .
- When Ieavmg _ he machme unattende_
- When attaching or removing any parts
- When cleaning the machine:

* Do not place any:chmg on the fcot ccmtrol when not sewing.

Polarized Plug e
This appliance has: a poiarlzed p ug (one blade wider than
the other). To reduce the risk of an electric shock, this plug
is intended fo fit in a polarized outlet only one way. if the
plug does not fit in the outlet, reverse the plug. If it still
does not fit, contact a qualified electrician to install the
proper outlet. Do not modify the plug in any way.

Foot Controller Model YC-482J or TJC-150 is used with
Sewing Machine Model 385.16677XXX.

(XXX represents numbers 000 through 999).

Controlling Serging Speed

Serging speed can be varied by the foot control.

The harder you press on the foot control, the faster the
machine runs.




SECCIONII. PREPARE LA MAQUINA PARTIE II. PREPAREZ-VOUS A COUDRE

PARA COSER
Conexion de la maquina a la red eléctrica Branchez la machine
(1) Clavija de toma de corriente (DPrise électrique
(@) Interruptor de corriente @lnterrupteur de courant
() Red eléctrica ®Prise de courant
@ Enchufe de la maqmm @DPrise de la machine
(&) Clavija de la maquina BFiche de raccord électrigue
Antes de enchufar el cable de conexién a la red de Avant de brancher le cordon d’alimentation, assurez-vous
corriente asegurese de que el voltaje v la frecuencia de que la tension et la fréquence indiquées sur la machine
la maquina, mostrados en la placa de identificacién, sont conformes d votre instal lafi()n électrigue.

coincidan con los de la red de suministro en su hogar.
. Tout d’abord, éteignez la machme (Basculez Uinterrupteur

1. Desconecte el interruptor de corriente @) . @ a OFF).

2. Iniroduzca la clavija de la miquina &) en el enchufe 2. Ensuite, branchez la fic he -accom’ électrique & sur
de la maquina (4 . la prise de la machine @).

3. Introduzea la clavija de toma de corriente (Da la red @. 3. Connectez lgiprise @le(,frlqm) .a la prise de courant(3).

4. Opnm'l el interruptor de corriente (&) para encender 4 Appuvez sur Uinterruptenr 2) pmt!”_ mettre la machine

; eml(m c)t allum@ril-:

la mdquina y la bombilla.

‘elairage (8).

Cuando utilice por primera vez su overlock Les premleres fms que vous ufilisez votre machine
Cuando utilice por primera vez su maquina de coser, " Ly premiéres fois que vous utilisez voire machine, placez
coloque una pieza de tela debajo del el prensatelas y wne chute de tissy sous le pied presSews er.fuites fonctionner
haga funcionar la maquina con hilo, durante unos pocos™ g machine avec il pendant quelques minutes. Essuyez les
minutos. Es normal que aparezcan salpjmdm as de “idrdaees d'huile qui pourraient se prodiire,

aceite, limpielas y cosa normalmente. N g .

Para su seguridad - A Co-hsigné's de:-éé’curité
* Cuando cosa, no pierda de vista el & dred de costura, No toque- .
ninguna pieza en movimiento tal como volante o aguja
* Apague siempre la maquina con el mtemuptor de comente .
y desenchufe la clayiyd de toma, de camente Cuando
-Deje la mﬁquma desatendida .
- V’iyw a ponerpcr quitar wlgum pieza. - lorsque vous laissez la machine sans surveillance.

- Limpie la maqui'n’t - lorsque vous fixez ou retirez des parties détachables.

* No ponga mda encmm del pedal de contlol al no coser. - lorsque vous nettoyez la machine.

* Ne placez rien sur la pédale de contrdle, en ne causant pas.

FEreignez efdebmlzc h@' sy sremarzquwnem la machine de
la prise de eotirant:

Clavija polarizada

il ;- Prise polarisée
Para aparatos con c11v1 polarizada (una pieza del enchufe Pour les appareils ayant une prise polarisée (une lame
mads ancha que la otra). 20 plus large que Uautre). Afin de réduire les risques de
A fin de evitar el riesgo de desml gas eléctricas, esta clavija choc électrique, cette prise de branchement est congue
esta disefiada de forma que sélo puede introducirse en un pour s’adapter a la prise électrique murale dans un seul
sentido dentro de una toma de corriente polarizada. Sino sens. Si elle ne rentre pas complétement dans la prise,
encaga completamente en la toma de corriente, mvierta la retournez-la. Si elle ne se branche toujours pas, faites
clavija. Si tampoco encaja de esta forma péngase en appel a un électricien qualifié qui installera une prise
contacto con un electricista cualificado para que le instale approprice. N'essavez pas de modifier la prise.
una toma de corriente apropiada. No mtente modificar la La pédule de contrdle YC-482) ou TIC-150 s utilise avec
clavija de ninguna forma. la machine modeéle 385.16677XXX.

Con esta maquina de coser Modelo 385.16677XXX debera (XXX Représente les nombres de 000 & 999.)
usarse el pedal de control Modelo YC-482J o TIC-150.
(XXX representa los numeros 000 a 999.)

Control de la velocidad de costura Contrilez la vitesse de couture

El pedal de control sirve para regular la velocidad de la On change la vitesse de couture a laide de la pédale de
costura. La velocidad se regula pulsando el pedal de contrdle. Plus vous appuyez sur la pédale, plus la machine
control con 1a planta del pie, a mas presién, més velocidad. va vite.



How to Turn the Handwheel

Always turn the handwheel toward you (Counter-
clockwise).

@ Handwheel

Opening and Closing the Side Cover

To open:
Push the side cover to the left.

To close:
Push the side cover to the right.

® Side cover

Opening a'ﬁ:c_l Closing thé@_l;épper Cover

To open: A __ o
While pushing with the thumb to the right as far as it

will go, pull the looper cover toward you.

Toclose: B

Lift the looper cover and push it against the machine.
The looper cover snaps into its position
automatically.

@ Looper cover

NOTE:
Always close both the side cover and the looper
cover when the machine is in use.




Cémo girar el volante

Siempre gire el volante hacia usted (en sentido contrario
al reloy).

@ Volante

Abrir y cerrar la cubierta lateral
Para abrir:
Empuje la cubierta lateral hacia la izquierda.

Para cerrar:
Empuje Ia cubierta lateral hacia la derecha.

@ Cubierta lateral

Para abrir: A o
Con el pulgar empuje-hacia 1a detecha lo més que pueda
a la vez que hala la cubierta del enhebrador hacia usted.
Para cerrar: B

Levante la cubierta del enhebrador y empiijela hacia la
maquina.

La cubierta del enhebrador encaja en su posicién
automdticamente.

® Cubierta del enhebrador

NOTA:
Siempre cierre fa cubierta lateral v la cubierta del
enhebrador cuando la maquina esté funcionando.

Comment tourner le volant

Tourner toujours le volant vers soi (dans le sens
antihoraire ).

® Volant

Ouverture et fermeture dy couvercle latéral

Ouverture et fermeture du couvercle du boucleur

Pour ouvrir: A

Tirer le couvercle du boucleur vers soi, tout en le
poussant a {’aide du pouce vers la droite aussi loin gue
possible.

Pour fermer: B

Soulever le couvercle du boucleur et le pousser vers la
machine.

Le couvercle du boucleur s’enclenche en place
automatiqguement.

@ Couvercle du boucleur

NOTE:
Toujours fermer le couvercle latéral et le couvercle du
boucleur lors de [utilisation de la machine.



The Position of Thread Guide Bar

1. Pull the thread guide bar up as far as it will go.

2. Turn the thread guide bar so that the thread
guides are right above the spool pins.

@ Thread guide bar
@ Thread guide

@ Stoppers

@ Spool pin

*  Make sure to lock the thread guide of the guide
pole in the correct position with the two stoppers.

Attaching the Spool Holder Cap and Net

spool holder from the spool pir. Then place the.
spool with its slit side up, and put the spoal holder
cap on top of it. -

(1) spool holder’”
@) Spoolpid
(@) Spool holder cap

st

2. If the thread slips down from the spool during
threading and/or sewing, put a net on the spool as
illustrated to prevent jamming.

* The spool holder cap is an optional accessory.

@ Net

@ Spoo! pin
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La posicion de la barra guia-hilos

1. Hale la barra guia-hilos hacia arriba lo mas que
pueda.

o

Gire la barra guia-hilos de modo que los guia-hilos
estén justo encima de las espigas de los carretes.
@ Barra guia-hilos

@ Gufa-hilos

@ Retenes

@ Espiga del carrete

Asegurese de fijar los tapones del poste de guiahilos
en la posicién correcta con los dos tapones.

Acoplar Ia tapa y la red del porta carvete .

1. Cuando use un carrete pequeiio dg
porta carrete de la espiga del cam

coloque el carrete con el lado de la zmra hacia

arriba, y coloque eneiitifilla tapa del poita carrete.

® Porta carrete -2 |
@ Espiga del carrete
(8) Tapa del porta carrete

@ Ranura

2. Siel hilo se desliza hacia abajo del carrete durante
el enhebrado y/o la costura, ponga una red en el
carrete como se muestra en la figura, para impedir
que se enrede.

* La tapa es accesorio opcional.

® Red

@ Espiga del carrete

Position de la barre de guide-fil

I
2.

Tirer la barre de guide-fil aussi haut que possible.
Tourner la barre de guide-fil pour que les guide-fils
solent juste au-dessus des broches a bobine.

@ Barre de guide-fil

@ Guide-fil

@ Buiées

@ Broche d bobine

Veillez a fixer le poreau du guide du fil en position correcre

par les deux taquets.

| Pm*edu cap_u_qh-an:?u porte-bobi}éz’je et du filet

Puniisarion d’une petite bobine de fil, sortir
hobine de la broche & bobine. Placer la
bobine e orientant la fente vers le haut et poser le

capuchan de bobine sur la bobine.
@ Porte-bobine

@ Broche & bobine

@ Capuchon du porte-bobine

@ Fente

Sile fil glisse vers le bas pendant enfilage et/ou la
couture, poser un filet sur la bobine comme illustré,
afin d’éviter tout blocage.

Le capuchon du porte-bobine est d’accessoire facultatif.

() Filet

@ Broche a bobine

11



Changing Needle 4

Turn off the power switch and unplug the machine.
Raise the needle to its highest position.

Then loosen the left or right needle clamp screw for the
needle you are going to remove.

@ Needle clamp screw on the left
@ Needle clamp screw on the right

* Use HA-1SP #14 Needle or #11.

To attach the needle on the right :

Insert a new needle info the needle clamp with the
flat side to the back until the top of the needie
touches the stopper pin, then tighten the needle
clamp screw on the right.

To attach the needle on the left ;

Insert a new needle into the needle clamp.with the N
flat side to the back until the top ofthe needle ».

* Use HA-1 SP’#i?ﬂ;’NéjéHEé or #11.

@ Needig;"ci;afﬁp
(2 Neede

(3 Needle stopperpin
(4) Edge of needle bar:
(5) Needle clamp screws
@ Flat side to the back

* Do not use any needle which is bent or blunt.

Raising or Lowering the Presser Foot

By raising or lowering the presser foot lifter, the
presser foot goes up or down.

* While in operation, keep the presser foot lowered
except when threading the machine or test running
without threads.

Thread tension will be released when the presser
foot lifter is raised.

@ Presser foot

(2) Presser foot lifter
12



Cambiar la aguja

Apague el interruptor de cornente y desenchufe la
maquina.

Levante la aguja a su posicidn mas alta,
Luego afloe el tornillo de sujecion de la aguja,

izquierda o derecha, que desea retirar.

@ Tornillo de sujecion de la aguja izquierda
@ Tornillo de sujecidn de la aguja derecha

* Use aguja HA-1SP #14 o #11.

Para acoplar la aguja en la derecha :

Inserte una aguja nueva dentro del sujetador, con su lado
plano hacia atrds, hasta que el extremo superior de la
aguja toca el pasador de retén, luego ajuste el tornillo de
sujecion de la aguja en la derecha.

Para acoplar la aguja en la 1izquierda :

Inserte una aguja nueva dentro del sujetador, con su lado

pl‘mo hacia atrds, hasta que el extremo @uperior de la

la aguja de la izquierda estarda mas
derecha.

@ Lado phno en 1a part. 'd 'atras '

* No use ninguna aguja que esté torcida o despuntada.

Subir o bajar el pie prensatela

Levantado o bajando el elevador del pie prensatela, el
pie prensatela subird o bajara.

*  Cuando esté cosiendo, mantenga el pie prensatela
bajado excepto cuando esté enhebrando la
maquina ¢ probando su funcionamiento sin hilos.

La tensién del hilo se soltard cuando el elevador del pie

prensatela esté levantado.

@ Pie prensatela
@ Elevador del pie prensatela

Changement de I’ aiguille

Eteindre 'interrupteur et débrancher la machine.

S

Soulever aiguille & sa position la plus haute.

Desserrer la vis de pince-aiguille gauche ou droire de
laiguille a retiver.
@ Vis de pince-aiguille gauche
@ Vis de pince-aiguille droire
Utiliser Iaiguille n® 14 HA-1SP oun® 11

Poser 'aiguille droite :

Insérer une azglufl nguve dam Ze
orientant le c()f’),-péar ers l amere Jusqu ‘d ce que le lmm
de l’ cugm!le i’()uche la _

ince-aiguille en

ibwille n® 14 HA-1SP ou n° 1.

@ Aigmlfc
@ Goupille d’arrét d’aiguille
@ Bord de la barre a aiguille
@ Vis de pince-aiguille
@ Coté plar a larriére

* Ne pas utiliser d’aiguille courbée ni épointée.

Soulévement ou abaissement du pied presseur

Lorsque le releveur du pied presseur est soulevé ou
abaissé, le pied presseur monte et descend.

b

Pendant la couture, garder le pied presseur abaissé
sauf pour enfiler la machine ou faive des tests sans
fil.

La tension du fil sera reldchée lorsque le releveur de pied
presseur serd soulevé.

@ Pied presseui
@ Releveur du pied presseur
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Removing the Presser Foot

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Raise the needle and the presser foot.

3. Press the lever located on the back of the foot
holder. The presser foot will drop off.

(1) Needle

@ Presser foot lifter
@ Foot holder

(4) Lever

Attaching the Presser Foot

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Place the presser foot so that the pin on the fc;ot@"”i |

lies just under the groove of the foot holder.

presser foot is secure.

@ Groove
@ Pin

Adju stmen't'#cf-_i-*bat Pres's'ui'e

It is not necessary::tgzad}fust the presser foot’s
pressure for normal sewing.

When you serge heavy or lightweight fabrics, turn
the adjusting screw:

— clockwise for heavyweight fabric.
— counterclockwise for lightweight fabric.

* For normal sewing, set the adjusting screw so
that it sits 1mm below the top of the machine.

@ To decrease

(2) To increase

@ Adjusting screw
@ Top of the machine
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Retirar el pie prensatela

1. Apague el mterruptor de corriente y desenchufe la
maquina.

o

Levante la aguja y el pie prensatela.

3. Presione la palanca ubicada en la parte trasera del
portapié. El pie prensatela caera.

@ Aguja
@ Elevador del pie prensatela.
@ Portapié

@ Palanca

Acoplar el pie prensatela

1. Apague el interruptor de corriente y desenchufe 1a
maquina.

2. Coloque el pie prensatela de modo que el pasador
en el pie quede justo debajo de la ranura del
portapié. '

3. Baje el portapié para que encaje en/su lugar on el
pie. i

4. Levante el elevador del pie prenéf 'a para

@ Ranura _
@ Pasador o
@ Palanca

Ajuste de la presiﬂn del ple

No es necesario modlf __:a;r_la pres,lon del pie prensatela
para la costura normal.

Cuando cosa telas pesadas o livianas, gire el tornillo de
ajuste:

—en el sentido del reloj para las telas pesadas.
— en sentido contranio al reloj para las telas
livianas.

* Para la costura normal, gradite el tornillo de ajuste
de modo que su cabeza estd Imm debajo de tope de
la maquina.

Vea la tlustration.

@ Para aumentar
@ Para disminuir
@ Tornillo de ajuste

@ Parte superior de 1a mdquina

Retrait du pied presseur

Fteindre ['interrupteur et débrancher la machine.

Soulever Uaiguille et le pied presseur.

Ly B

Appuver sur le levier situé a ['arriére du support de
pied. Le pied presseur tombera.

@ Aiguille

@ Releveur de pied presseur

@ Support de pied

@ Levier

Pose du pzed presseur

nterm,m‘eur el debmrn her la machine.

pted pr&ssem* p()ur que ta 'goupz[ [e du pied

S Sﬁuie ver ie r{elweur du pied presseur pour vérifier

que le pled presseur soit bien fixé.

@ Levier:

Réglage de la pression du pied

Il n’est pas nécessaire de régler la pression du pied
presseur pour la couture normdale.
Lors de la courure de tissus lourds ou légers, tourner la
vis de réglage:

— dans le sens horaive pour les tissus lourds.

— dans le sens antihoraire pour les tissus légers.

*

Pour la couture régulicre, régler la vis de réglage
pour qu'elle soit a Imm sous le haut de la machine.
Voir lillustration.

@ Diminuer

@ Augmenter

@ Vis de réglage

@ Haut de la machine
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Adjustment of Stitch Length 4

To select stitch length, turn the dial.
The larger the number, the longer the stitch.

The stitch length can be adjusted from 1 to 4 mm.
Position “R” is for rolled and narrow hemmings.

(1) stitch length dial
@ Setting mark

Adjustment of Differential Feed Ratio

The differential feed ratio can be altered by turning
the dial.

The number on the dial indicates the ratio between
the main and the sub feed motion. .

1.0 indicates the neutral position. ...

(1) Differential feed dial
@ Setting mark

How to adjust

« |fthe sewn fabr c zs stretched turn the dial
counterclockwise (toward 2.2).

« If the sewn falric is gathered, turn the dial
clockwise (toward 0.5).

@ Stretched
@ Gathered
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Ajuste del largo de puntada

Seleccione el largo de Ia puntada girando el regulador.

Cuanto mas alto el ndmero mas larga sera la puntada.

Se puede graduar el largo de la puntada de 1 a 4 mm.
La posicién “ R 7 es para los dobladillos enrollados y
angostos.

@ Regulador del largo de puntada
@ Marcador de la graduacion

Ajuste de la proporcién del avance diferencial

La proporcion del avance diferencial puede ser
modificada haciendo girar el regulador.

El nimero en el regulador indica la proporcién entre el 7

movimiento principal y el secundario de avance.

1.0 indica una posicién neutral.

@ Regulador del avance diferencial
@ Marcador de graduacion

e Silatela comda se estlra Voltee el-1e®uhdo1 en
direccién contraria al' elol (hacn 2.2).

» Sila tela cosida se frunce, voltee el regulador en el

sentido del reloj (hacia 0.5).

@ Estirada

@ Fruncida

« mdlque la posmon neutre.

Réglage de Ia longueur des points

Pour sélectionner la longueur des points, tourner le
cadran.

Plus le chiffre est élevé, plus le poinr est long.

La longueur des points peut étre réglée de 1 a 4 mm.

Positionner sur *“ R 7 pour le rouleauté et 'ourlet étroit.

® Cadyan de longueur des points
@ Margue de réglage

Réglage du raizéjm dt? .-entriﬁemmz différentiel

Le rapport de enrmm@mwi dzﬁ”eremze! peut étre modifié
en mumctm le cadrcm

Umeéro du:(, dmn llldlqli@ le mppaﬂ entre le
Zprnu ipal et celui dﬁ_des sous.

'mauvemem d’evidig

. . Cadian fd ,;,- mmmncm di//@mn el

:..

Marque de ey la ge

Comment régler

o Sile tissu cousu est étiré, tourner le cadran dans le
sens antihoraire (vers 2.2).

s Sile tissu cousu est froncé, tourner le cadran dans
le sens horaire (vers 0.5).

@ Friré
@ Froncé
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To Deactivate the Upper Knife

1. Turn off the power swiich and unplug the machine.
2. Open both the looper cover and side cover.

3. Turmn the upper Knife release knob toward you
while pushing it to the right, then guide the hole
in the upper knife to the pin to lock the upper
knife in the down position.

4. Close the looper cover and side cover.
@ Upper knife release knob

@ Stopper pin
@ Upper Knife

To Activate the Upper Knife ..

1. Turn off the power switch aﬂd?.ﬁﬁp}ij'g: themachme

2. Open both the looper cover and side cover.
3. Turn the upper knife release knob away from you

while pushing it to the right, then guide the

groove on the upper knife to the p
upper knife in the up positon.
4. Close the logper cover and side cover.

htolock the

(1) Upper knife release knob
@Stopperpihfi_'::_}} .
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Para desactivar la cuchilla superior Désactivation du couteau supérieur

1. Apague el mterruptor de corriente y desenchufe la 1. Eteindre Uinterrupteur et débrancher la machine.
maquina. 2. Ouvrir le couvercle du boucleur et le couvercle
2. Abra la cubierta del enhebrador v la cubierta laréral.
lateral. 3. Tourner le bouton de dégagement du couteau
3. Gire hacia vsted la perilla para soltar la cuchilla supérieur vers soi en le poussant vers la droite et
saperior, al mismo tiempo que fa empuja a la guider le trou du couteau supérieur vers la goupille
derecha, luego guie el agujero de la cuchilla pour bloguer le couteau supérieur en position
superior hacia la espiga para encajar la cuchilla basse.
superior en su posicion baja. 4. Fermer le couvercle du boucleur et le couvercle
4. Cierre las cubiertas del enhebrador v lateral. laréral.
@ Perilla para soltar la cuchilla superior @ Bouton de dégagement clu Loutwu supérieur
@ Espiga de retén @ Goupille d artfez -
@ Cuchilla superior @ Couteau Aupemeur '

Para activar la cuchilla superior

1. Apague el interruptor de corriente. y dehenchufe 'la j
maquina. ! Onvri
laremi

2. Abra la cubierta del enheb1 ado1 y la Cuble1m

lateral.

supérieur Z()m de soi en le p()msam‘ vers la droite et

guider 'encoche du couteau supérieur vers la
goupille pour bloguer le couteau supérieur en
position haute.

Fermer le couvercle dis boucleur et le couvercle

4. Cierre las cublelta dele_ e_ adm lateral. latéral.

@ Perilla para solrar 1a 'C:Iichﬂla supetior @ Bouton de dégagement du couteau supérieur
@ Espiga de retén @ Goupille d’arrét



Adjustment of Cutting Width

When cutting width is too narrow or 0o wide against
seam width, adjust it as follows.

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Open the looper cover and side cover.
3. Set the upper knife to down position

4. Turn the cutting width adjusting dial to get . 2
desired position of lower knife. N 2 :
(1) Cutting width adjusting dial = & . @
@ Lower knife - .

(3) standard setting

P om—
R TIIEL

* The cuttmg width of this model can be " _d;usted

needle position dependmg upon your sewi ng
needs or the fabric being used. -
(The cutting width $h0uid be adjust_ed to get th& '
same resul ts-as indrawing @ } .

When cuttm'gﬁ 'W'dth is too narrow. %E
Turn cutting wi dth adjusting d.xai__ lockwise (A). e
Lower knife W_Ej move to right %E

=

KR

When cutting width is too wide.

Turn the cutting width adjusting dial counterclockwise
(B).

Lower knife will mave to left.

Y

5. Set the upper knife to up position.

AN

6. Close the looper cover and side cover.

N
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Ajuste del ancho del corte

Cuando el ancho del corte es muy angosto o muy ancho
en relacidn con el ancho de la costura, ajdstelo como
signe:

1. Apague el interruptor de corriente v desconecte la
maquina.
2. Abra las cubiertas del enhebrador y lateral.

3. Ponga la cuchilla superior en su posicién baja.

4. Gire el regulador del ancho de corte para mover la
cuchilla inferior a la posicion deseada.

@ Regulador del ancho del corte
Cuchilla inferior
@ Graduacidn estdndar

figura @)

Siel ancho del C@rte es muy angosto.

Gire el 1eguhd01-_d' | ancho del corte en el sentido del
1610[ (A) .
I.a cuchilla inferiot se mﬂvela a" a dewcln

S1el corte es muy ancho.

Grire el regulador del ancho del corte en el sentido
contrario al reloj (B).

La cuchilla inferior se movera a la izquierda.

Fije la cuchilla superior en su posicidn alta.

6. Cierre las cubierta del enhebrador y cubierta
lateral.

Réglage de la largeur de coupe

Lorsque la largeur de coupe est trop étroite ou trop large

par rapport & la largeur de la couture, la régler comme

Suit.

1. Eteindre I'interrupteur et débrancher la machine.

2. Quvrir le couvercle du boucleur ¢t le couvercle
latéral.

3. Régler le coutean supérieur & la position basse.

: @ Couteau ugf"
. Rﬁg]age ;sb:mdard

{ azgmlt_g.dm;fe .sel(m les besoins de couture ou le

tissu ulibise. .

(La largeur de coupe devrait étre réglée pour
obtenir les mémes résultats que ceux de
Uitlustration@)).

Si la largeur de coupe est trop étroite.

Tourner le cadran de réglage de la largeur de coupe dans
le sens hordive (A).

Le couteau inférieur se déplace vers la droite.

Si la largeur de coupe est trop large.

Tourner le cadran de réglage de la largeur de coupe dans
le sens antihoraire (B).

Le couteau inférieur se déplace vers la gaiche.

5. Régler le coutean supérieur a la position haute.

6. Fermer le couvercle du boucleur et le couvercle
latéral.
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Adjustment of Needle Plate Setting Knob
(Changing to Standard Serging or Rolled
Hemming)

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Open the looper cover and side cover.

3. Deactivate the upper knife.

4. Push the cutting width adjusting dial to the right
as far as it will go, then, move the needle plate
setting knob to the guide line of S (for Standard
Serging) or R (for Rolled Hemming).

Release the cutting width adjusting dial to the left
gently.

5. Set the upper knife to up position.

6. Close the looper cover and side cover.
@ Chaining finger
(2 Guide line
(@) Cutting width adjusting dial
@ Upper knife
@ Needle plate setting knob

(A) Standard Serging

* The chaining finger js located beside the needle

plate as shown in diagram (A) for guiding the flat
edge of the fabric for over_i_oqk;sewirig;": o

(B) Rolled Hemming
* Pull the needle plate setting knob from “S” to “R”

position, so that the fabric edge will be rolled for
hemming, picot edging, and narrow hemming.
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Ajuste de la perilla de graduacién de la plancha
de aguja

(Cambio a sobrehilado estindar o dobladillo enreoliado)

I. Apague el interruptor de corriente y desenchufe la
maquina.

b

Abra la cubierta del enhebrador y la cubierta
lateral.

3. Desactive la cuchilla.

4. Empuje el regulador de ancho de corte hacia la
extrema derecha, luego mueva la perilla de
graduacion de la plancha de aguja a la linea guia
“ 87 (para el sobrehilado estandar) o “ R 7 (para
dobladillo enrollado).

Suelte snavemente el regulador de ancho del corte
hacia la izquierda.

5. Coroque la cuchilla a la posicién superior.

6. Cierre las cubiertas del enhebrador v lateral.

@ Guia cadeneta
@ Guiainea
@ Regulador del ancho del corte e

@ Cuchilla superior
@ Perilla para graduar la phncha de ag___]_ o

(A) Sobrehilado estandal

* La gufa cadeneta esta sﬁuada 3unto a la

plancha de a ‘Lguja como se muestra enel dlaglama o

(A) para gumr 'el borde liso de h teh enlacostura
overlock.

(B) Dobladillo enrollado

hacia vsted posicudn de “S” a “R”, asi que el borde de
la tela serd rodado para enrollado,borde picot o ruedo

angosto.

* Tire la perilla de graduauvacion de la plancha de aguja

Réglage du bouton de réglage de la plague d
aiguille
(Changement pour le surfilage standard ou le rouleauté)

[. Eteindre I'interrupteur et débrancher la machine.

2. Ouvrir le couvercle du boucleur et le couvercle
latéral.

3. Mettre le couteau supérieur.

4. Pousser le cadran de réglage de la largeur de coupe
vers la droite aussi loin que possible, déplacer le
bouton de réglage de la plaque a aiguille sur la ligne-

guide S (pour le surfilage
rou [ eauté )

: ngne-gmd'é
"; Cadran deire

:' B(}ulf)n de :I*Ef;éi age de la plague & aiguille

(A) S arﬁléige._m‘cmdard

Le doigt de'la semelle du pied presseur est situé a
cdté de la plague a aiguille comme illustré au
diagramme (A) afin de guider le bord plat du tissu
pour la couture a surjet.

(B) Rouleauté

B

Tilez le bouton de régulage de la plague a aiguille vers
vous de position de “S” a “R”, ainsi le bord du tissu
soit roulé pour un rouleauté, un revers a picot ou une
couture d’ourlet étroit.
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Threading the Machine

The left illustration shows the completed threading
conditions of four threads.

@ Lower looper thread
@ Upper looper thread
(3) Right needle thread
@ Left needle thread
@ Thread guide

@ Thread guide plate
(7) Threading chart

The machine is pre-threaded to make threading easier.
Tie the end of a new thread to one of the pre-set
threads, and pull it to draw the new thread through
the machine, following the steps below.

* Turn off the power switch before threading the

machine. o

1. Pull the threads from the spools and draw them
through the thread guides, then ti e the thr@ad ends
tcgether -

presser foot. o _
3. However, stop drawing. the needie threads Wh'

the knots reach just before the needle eye.

Cut the krwts and thread the needie eye. .~
4. Before starting sewing, cleasthe needle threads

from under the. presser faot to make sure they

are not caught below the needle plate.

(Draw the negdile threads in the direction A)

Then pull out the threads er_ the back approximately

10 om (4" away from the presser foot.

Lower the presser foot, and you are now ready to

Sew.

@ Thread guide
(2) Needle

@ Needle thread
@ Presser foot
@ Needie plate

« For re-threading the machine easily, start from
the lower looper, upper looper, right needle and
left needle threads.

Make sure to clear the needle threads out from
below the needle plate and draw them to the back

and under the presser foot about 10 cm (47).
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Enhebrar la maquina

La figura a la 1zquierda muestra la condicion del
enhebrado de los cuatro hilos,

@ Hilo del enhebrader inferior
@ Hilo del enhebrador superior

Hilo de 1a aguja derecha

Hilo de 1a aguja izquierda

@ Guia-hilos
@ Placa gufa-hilos

@ Cuadro de hilos

La maquina viene enhebrada de fabrica para hacer el
enhebrado mas facil.

Amaire el cabo del hilo nuevo a uno de los hilos ya
enhebrados, y hdlelo para sacar el nuevo hilo a través de
la maquina, siguiendo los siguientes pasos:

*  Apague el interruptor de corriente antes de
enhebrar la maquina.

1. Hale los hilos de los carretes v pwselos a_naves de
los guia-hilos, luego ate los cabos. .

b

Levante el pie prensatela, hale log hilos hasta que
los nudos salgan por detras del pie plensateh

3. Pare de halar los hilos cuando €stgs lleguen justo
antes del ojo de la aguja.
Corte los nudos y er sat

ei_ i)jo de la aguja.

4. Antes de emp "za‘l 4 coser, extraiga 1os. hﬂDS
debajo del pie prensatela para nosglejar que se
enreden por debajo de 1a planéha de aguja.
(Hale los hilos de aguja en direccion A)

Luego estire lo hiloshacia.atras unos 10 cm
(4 pulgadas) para atras del pie prensateh

Baje el pie plensqte]a y ahora esta lista para coser.

(1) Guiahilo

Aguja
@ Hilo de aguja
@ Pie prensatela
@ Plancha de aguja

» Para enhebrar nuevamente la maquina con
facilidad, comience por los hilos del enhebrador
inferior, el enhebrador superior, la aguja derecha y
la aguja 1zquierda.

Asegurese de extraer los hilos de las agujas que
estan debajo de la plancha de aguja y sacarlos

hacia atras unos 10 cm (4 pulgadas), por debajo
del pie prensatela.

Enfilage de la machine

Lillustration de gauche montre conditions d’enfilage
terminé des quatre fils.

@ Fil du bowcleur inférieur
@ Fil du boucleur supérievr
@ Fil de Uaiguille droite
9 Fil de Uaiguille gavche
@ Guide-fil

@ Plague guide-fil

@ Tableau d’enfilage

La machine est pré-enfilée pour faciliter l'enfilage.

Nouer l'extrémite dunouveau ﬁl a lun des fils pré-enfilés
et le tirer pour faire passer e nauveau Jil dans la machine,
en suivant le.s érapes Lz—d@amm

. % Freindre mtermpwur avant d enﬁler la machine.

Tirer lesﬁ[s de' bobines, les faire passer dans les
tide- les* et notter les extrémités des fils ensemble.

2y Sawleveri pled presseur, tirer les fils jusqu'a ce
que les 'n()eud s sortent ¢ l'arriere du pied presseur.

3. Arf"@ter dlf firer les fils des aiguilles lorsque les
noeuds sont devant le chas des aiguilles.

Couper les noeuds et enfiler le chas des aiguilles.

4. Avant de commencer la couture, dégager les fils des
aiguilles sous le pied presseur pour ne pas les coincer
sous la plaque & aiguille.

(Faire passer les fils d’aiguille vers A)

Tirer les fils vers arriére sur environ 10 cm (47} loin
du pied presseur.

Abaisser le pied presseur, la couture peut commencer.

@ Guitle-fil

@ Alguille

@ Fil d’aiguille

@ Pied presseur
Plaque a aiguille

»  Pour renfiler la machine facilement, commencer
partir du boucleur inférieur, boucleur supérieur, fils
des aiguilles droite et gauche.

Slassurer de dégager les fils des aiguilles sous la
plaque a aiguille et les tirer vers ['arriére et sous le
pied presseur sur environ 10 cm (47).
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« Threading the Lower Looper

Open the looper cover and side cover.

Place the spool of thread on the right side spool pin.

* The points to thread for lower looper are marked
in green.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

gu ide from back to fmnt (A)

* |f the thread is coming out.from the thread gui de
groove, pass the thread through the thread guide
hole again as ahown By

(1) Thread gu;d_e:___:; _-:;- '

2. Pass the thread through the holes on the right side
of the thread guide plate as illustrated.

@ Thread guide plate
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s Enhebrar el enhebrador inferior

Abra la cubierta del enhebrador v la cubierta lateral.
Cologue el carrete de hilo en la espiga para carrete en el
lado derecho.

* Los puntos para enhebrar el enhebrador inferior
estdn marcados en verde.

* Un cuadro ttil que indica como enhebrar esta
colocado en el cuerpo de fa maquina dentro de la
cubierta del enhebrador.

1. Pase el hilo a tzaves del guiél;ﬂhilos'..d_e:l lziﬂo__

derecho, de ats acia adelante: (A)

* Si el hilo esta. s-zﬂ_iendo por la rapira del gufaillllo,
pase el hilo'ot

vez por el agujero del guia-hilo

COMO Se mues

(1) Guia-hilo

2. Pase el hilo a través de los agujeros en el lado
derecho de 1a placa guia-hilos como se muestra en
la figura.

@ Placa gufa-hilos

* Enfilage du boucleur inférieur

Ouvrir le couvercle du boucleur et le couvercle latéral.

Placer la bobine de fil sur la broche & bobine de droite.

* Les points a enfiler pour le boucleur inférieur sont
MATGUEs en vert.

Un tableau d’enfilage pratique se trouve sur la

machine dans le couvercle du boucleur.

1. Passer le jiFdans le guide-fil de droite, de 'arriére

vers 'avani: (A)

Sile fil sort de Uencoche du guide-fil, enfiler a
nouveau le fil dans le trou du guide-fil comme
illustré: (B)

@ Guide-fil

2. Enfiler le fil dans les trous de droite de la plague
guide-fil comme illustré.

@ Plague guide fil
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3. Hold the thread at both ends and tug gently to
ensure the thread is correctly inserted between
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs.)

(3) Lower looper thread tension dial

4. Hook the thread on the comer(A), and then pass
the thread through the looper thread guide.

(@) Looper thread guide

5. Pass the thread through the lower looper thread
guide (1).

6. Pass the thread through the !ooper threaditake up
lever (lower). i0 .

(5) Lower 30 .per thread gwde( ) .
Looper_t 'read take- up lever (Iower)

9. Turn the handwh_': OWard you until the lower
looper comes to the right, and pass the threader
through the hole on lower looper thread guide (4).

Hook the end of the thread on the threader.
= Looper threader is optional.

= If you don't have the looper threader, turn the
handwheel towards you until the lower looper
comes to its most left position.
Thread lower looper thread guide (4) from the left
side with a pair of tweezers. Then, turn the
handwheel towards you {o move the lower looper
to the right position.

(@ Lower looper thread guide (4)
(1)Lower looper thread
(2)Looper threader (optional)
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3. Sujete el hilo em ambos extremos vy lo hala ligeramente 3. Tdenir le fil aux deux extrémités et tiver délicatement

para asegurarse de que el hilo estd insertado pour s’ assurer que le fil soit inséré correctement entre
correctamente entre los discos de tension. les disques de tension. (St le releveur de pied presseur
(Si1 el elevador del pie prensatela esta levantado, el est soulevé, le fil s'insére facilement entre les disques
hilo se introduce facilmente entre los discos de tension). de tension).

@ Regulador de tensidn del hilo del lazador inferior @ Cadran de tension du fil du boucleur inférieur

4. Enganche el hilo en esquina (A), y luego paselo a 4. Accrocher le fil sur le coin (A) pmsfazre passer le fil
través del guiahilo del lazzador. dans le gma’e ~fitdu b()ucleur '

@ Guiahilo del lazador

5. Pase el hilo por el gufa-hilos del enhebrador inferior'
.

6. Pase el hilo por la palanca levanta 11110 (infe I‘lﬂl}del

enhebrador.

(2)- _ .

§. Pase el hilo pOl el gui’” ! :10 del enh@bmdm mfeuor ' 8. Passer le_'_ il dens le guide-fil du boucleur inférieur
(3). . - . (3).
@ Guia- 11110 dei énhebmdm inferior (1) @ Guide-fil du boucleur inférieur (1)
Palanca 1evanta hilo del enhebradm (1nfe1101) @ Levier tendeur de fil du boucleur (infériewur)
@ Guia-hilo del enhebmdm 1nf<::11€>1 (2) @ Guide-fil du boucleur inférieur (2)

(8) Guia-hilo d'e_ _ @ Guide-fil du boucleur inférieur (3)

ElSt’l que el enhebrador 9. Tourner le volant vers soi jusqu’a ce que le boucleur

9. Gire el volante lﬁu ] _
mnferior llegue a la deleclm y pase el enfilador por el inférieur soit a droite et passer Ienfileur dans le trou
agujero en el guia-hilo del enhebrador inferior (4). du guide-fil du boucleur inférieur (4).
Enganche el cabo del hilo en el enfilador. Accrocher Uextrémité du fil sur Uenfileur.

* El enfilador es opcional. L’enfileur de boucleur est faculratif.

* Si no tiene un enfilador para el enhebrador, gire el Sila machine n’est pas équipée d’enfileur de boucleur,

volante hacia usted hasta que el enhebrador mferior tourner le volant vers soi jusqu'a ce que le boucleur
Hegue a su posicidn extrema en la izquierda. inférieur soit & la position &’ extréme gauche.
Enhebre el guia-hilo del enhebrador inferior (4) esde Enfiler le guide-fil du boucleur inférieur (4} a partir de
el lado izquierdo usando un par de pinzas. la gauche & Uaide d’une pince.
Luego, gire el volante hacia vusted para mover el Tourner le volant vers soi pour déplacer le boucleur
enhebrador inferior hacia la derecha. inférieur vers la droite.

Guia-hilo del enhebrador inferior (4) Guide-fil du boucleur inférieur (4)
(1) Hilo del enhebrador inferior (1) Fil du boucleur inférieur
(2) Enfilador del enhebrador (opcional) (2} Enfileur du boucleur (facultatif)
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10. Pull the threader to pass the thread through the
hole of lower looper thread guide (4).
Remove the thread from the threader, and draw
the thread through the hole on the lower looper
10 cm (47} or more with a pair of tweezers.

* For threading without the looper threader, draw
the thread from the right side of lower looper
thread guide (4) with a pair of tweezers.

* And draw the thread through the hole on the
lower looper 10 cm (47) or more with a pair of
tweezers.

Lower looper

(1) Looper threader (optional)
(2) Tweezers

@ Lower:} ooper
e Ordmary_“ read -
(3) Woolly nylon/polyester thread
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10. Tire del enfilador para pasar el hilo por el agujero

del guia-hilo del enhebrador inferior (4).

Sague el hilo del enfilador, y con unas pinzas hale
unos 10 cm (4 pulgadas) o mas de hilo por el
agujero del enhebrador inferior.

Para enhebrar sin el enfilador del enhebrador,
con unas pinzas saque el hilo del lado derecho del
guia-hilos del enhebrador inferior (4).

Y saque con las pinzas unos 10 cm (4 pulgadas) o

mas de hilo por el agujero en el enhebrador
inferior.

@ Enhebrador inferior
(1) Enfilador del enhebrador (opcional)
(2) Pinzas

NOTA: Cémo enhebrar hilo de lana denal pnlpo )

La figura a la izquierda le muesira upa de las
maneras mas ficiles de pasar el hilo de lana de
nailon/poliéster pos: -el' ephebrador inferior.

10. Tirer I enfileur pour passer le fil dans le trou du

guide-fil du boucleur inférieur (4).

Retiver le fil de Uenfileur et tiver le fil dans le trou du

boucteur inférieur sur environ 10 cm (47} ou plus d
Uaide d’une pince.

Pour enfiler sans enfileur de boucleur, faire passer

le fil du cété droit du guide-fil du boucleur inférieur

(4) a l'aide d’une pince.
Faire passer le fil dans le trou du boucleur

inférieur sur 10 cm (47 ) ot pius a laide d’une
pince. '

Bouc lem mferléltf

(2) Pmce

Ni ()TE Comment.enfiler un fil en nyvlon/polyester

L’iff-@;&;mrian de gfauche montre 'une des fag‘on s

dans le bauclem‘ inférieur.
@ B()Lt(:l eutr tfz ferieur

@ Fil ordinaire

@ Fil en nylon/polyester
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« Threading the Upper Looper

Place a spooi of thread on the spool pin second
from the right.

* The points to thread for upper looper are marked
inred.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

1. Draw the thread through the thread _gwde semnd'"

hole agam as shown (B)

2. Pass the thread through the holes in the second

row from the right of the thread guide plate as
flustrated.

@ Thread guide plate
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+ Enhebrar el enhebrador superior

Coloque el carrete de hilo en la segunda espiga para
carrete de la derecha.

* Los puntos para enhebrar el enhebrador inferior
estan marcados en rojo.

* Un cuadro il que indica cémo enhebrar esta

colocado en el cuerpo de la maquina dentro de la
cubierta del enhebrador.

¢cOmo se mugst

(1) Guia-hilo

2. Pase el hilo a través del segundo par de agujeros en

el lado derecho de la placa guia-hilos como se
muestra en la figura.

@ Placa gufa-hilos

* Enfilage du boucleur supérieur

Poser la bobine de fil sur la deuxiéme broche a bobine
partir de la droite.
* Les points a enfiler pour le boucleur supérieur sont
MArgueés en rouge.
* Un tableau d’enfilage pratique se trouve sur la
machine dans le couvercle du boucleur.

droite, de Farriére vers 'avant: (A)

Si le fil sort de ['encoche du guide-fil, enfiler a
nouveau le fil dans le trou du guide-fil comme
Hlustré: (B)

@ Guide-fil

2. Passer le fil dans les trous de la deuxiéme rangée a
partir de la droite de lu plague guide-fil comme
Hlustré.

@ Plaque guide-fil

a

Passer le il dans le deuxieme guide-fil a partiv de la
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3. Hold the thread at both ends and tug gently to
ensure the thread is correctly inserted between
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs.)

(3) Upper looper thread tension dial

4. Hook the thread on the corner(B), and then pass
the thread through the looper thread guide.

(4) Looper thread guide

5. Pass the thread through the looper thread
take-up lever (Upper).

(5) Looper thread take-up lever(Upp e,

6. Pass the-%jﬁﬁr’é@d through upper
quide. T .

Eoo.p“é.r thread

7. Holding the end of the thread with a pair of
tweezers, pass It throuigh the hole on the upper
looper. Pull 10 cmi{47) or more of thread through
the hole.

(6) Upper looper thread guide

(7) Upper looper

NOTE:

= When you thread the upper looper only, to avoid
tangled threads pull out both threads over the
needle plate and under the presser fool.

Turn the handwheel toward you until the upper looper
comes to the middle point of its travel, and unhook
the thread of the lower looper from the upper looper.
Thread the upper looper.

(1) Lower looper thread
(2) Upper looper
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3. Sujete el hilo em ambos extremos y lo hala
ligeramente para asegurarse de que el hilo estd
insertado correctamente entre los discos de tensién.
(Si1 el elevador del pie prensatela esta levantado, el
hilo se introduce facilmente entre los discos de
tension).

@ Regulador de tensidn del hilo del lazador inferior

4. Enganche el hilo en esquina (B), y luego pdselo a
través del guiahilo del lazzador.

@ Palanca tirahilo (superior) del lazador

Pase el hilo por la palanca levanta hilo (superior) del::::

enhebrador.

@ Palanca levanta hilo del enhebrado ( pe _

1 guia-hilo de} enhebmdof su'p'érior.
hilo con unas piizas, luego pase

6. Pase el llile'__
7. Sujete el cabo ¢

el hilo por el agujerd del enhebrador superior.
Hale 10 cm (4 pulgadas} o ma de hilo por el
agujero. '

@ Guia-hilo del enhebmdm saperior
@ Enhebrador superior

NOTA:

*  Cuando ensarta el hilo del enhebrador superior
solamente, para evitar que se enreden, hale ambos
hilos sobre Ia plancha de aguja v debajo del pie

prensatela.

Grire el volante hacia usted hasta que el enhebrador
supertor llegue a la mitad de su vuelta, y desenganche el
hilo del enhebrador inferior desde el enhebrador superior.
Enhebre el enhebrador supertor.

@ Hilo del enhebrador inferior
@ Enhebrador superior

Tenir le fil aux deux extrémités et tiver délicatement
pour s’assurer que le fil soit inséré correctement entre
les disques de tension. (St le releveur de pied presseur
est soulevé, le fil s’insére fucilement entre les disques
de tension).

@ Cadran de tension du fil du boucleur inférieur

4. Accrocher le fil sur le coin (B :jnmfazre passer le fil
dans le gma’e -fit a’u bouclel

6. Passer le fil dans le guide-fil du boucleur supérieur.

7. En tenant Uextrémité du fil a Uaide d’une pince, le
faire passer dans le trou du boucleur supérieur. Tirer
10 cm (47) ou plus de fil.

@ Guide-fil du boucleur supérienr
@ Boucleur supérieur

NOTE:
= Lors de Uenfilage du boucleur supérieur seulement,
afin de ne pas emméler les fils, tirer les deux fils sur la

plague a aiguille et sous le pied presseur.

Tourner le volant vers soi jusqu'd ce ce que le boucleur
supérieur soit au milieu et décrocher le fil du boucleur
inférieur a partir du boucleur supérieur.

Enfiler le boucleur supérieur.

® Fil du boucleur inférieur
@ Boucleur supérieur
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« Threading the Needle on the Right

Place the spool of thread on the spool pin second from
the left.

* The points to thread for needle on the right are
marked in blue.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

* |f the thread is coming out from thethreadgwde

hole again as shown: (B}

(1) Thread gu;de 4

2. Pass the thread through the holes in the second
row from the left of the thread guide plate as
fllustrated.

@ Thread guide plate
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» Enhebrar la aguja de la derecha * Enfilage de Paiguille droite

Coloque el carrete de hilo en la segunda espiga para Placer la bobine de fil sur la deuxiéme broche a bobine a
carrete desde la izquierda. partir de la gauche.
* Los puntos para ensartar la aguja de la derecha * Les points a enfiler pour aiguille droite sont
estan marcados en azul. marqués en bleu.
* Un conveniente cuadro para enhebrar estd * Un tableau d’enfilage pratique se trouve sur la
colocado en el cuerpo de 1a maquina dentro de la machine dans le couvercle du boucleur.

cubierta del enhebrador.

J1. Tirer le'fil dans le deuxieme guide-fil & partir de lu

gauche, de'larriére vers I'avant: (A)

1. Pase el hilo por el segun o gpia—iiilq
izquierda, de atrds para adelante: (A)

* Stel hilo esta * 8ile fil sort de I'encoche du guide-fil, enfiler a

nouvean le fil dans le trou du guide-fil comme illustré:

(B)
@ Guide-fil

pase el hi]o;'i;a travds del agujer
vez como se mugstia: (B)

(1) Guia-hilo

2. Pase el hilo por los agujeros del segundo par de 2. Passer le fil dans les trous de la deuxiéme rangée a
agujeros en la izquierda de la placa guia-hilos, partir de la gauche de la plague guide-fil comme
comao se muestra. ilustre.

@ Placa guia-hilos @ Plague gulide-fil
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3. Hold the thread at both ends and tug gently to
ensure the thread is correctly inserted between
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs.)

@ Right needle thread tension dial

4.5,6. After passing through the front cover thread

guide (1), pass the thread from the bottom of .,

the front cover thread guide (2) and the take-
up lever cover from right to left. E

7. Guide the thread over the front cove thre
guide (3).

@ Front cover thread guide (1)
@ Front cover thread gwde (2}
(6) Take- -up Jever cover
@ Front quer_thread gu:de (3)

8. Insertthe thread mto the rght slot of the needle
thread guide plate.

9. Raise the needle to its highest point and pass the
thread through the needle bar thread guide from
feft o right.

10. Thread the right needle from front to back and

pull the thread about 10 cm (47) from the eye of
the needle to the back.

Needle thread guide
@ Needle bar thread guide

Right needle
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3. Sujete el hilo em ambos extremos y lo hala 3. Tdenir le fil aux deux extrémités et tiver délicatement

ligeramente para asegurarse de que el hilo estd pour s’ assurer que le fil soit inséré correctement entre
mnsertado correctamente entre los discos de tension. les disques de tension. (St le releveur de pied presseur
(Si1 el elevador del pie prensatela esta levantado, el est soulevé, le fil s'insére facilement entre les disques
hilo se mtroduce facilmente entre los discos de de tension).
tension).

@ Disco de tension del hilo de 1a aguja derecha @ Cadran de tension du fil d’aigulle droire

4,5,6. Después de pasarlo por el guiahilo de la cubierta
frontal (1), pase el hilo desse abajo del guiahilo
de la cubierta frontal (2) y la cubierta de la
palanca tirahiro de derecha a izquierda.

7. Guie el hiro por encima del gunhﬂo de la-eubierta
frontal (3). :

@ Guiahilo de la cubierta frontal {1)
@ Guiahilo de la cubierta front&l (2):
@ Cubierta de la palam:&- .

Guiahilo de:jla. ( _I_ﬁﬂ_i.ﬂ. i

ahiro

8. Inserte el hilo dent ita detecha de la placa 8. Insérer le fil dans 'encoche droite de la plague guide-

guiahilo de aguja.” _ fil d’aiguille.

9. Levante la agnja a su posicién mds alta y pase el hilo 9. Soulever 'aiguille & sa position la plus haute et faire
por el guiahilo de la barra de aguja de izquierda a passer le fil dans le guide-fil de la barre & aiguille de
derecha. la gauche vers la droite.

10. Ensarte la aguja derecha de adelante para atrds, y 10 Enfiler laiguille droite de Uavant vers Uarriére et
hale el hilo unos 10 cm (4 pulgadas) del ojo de la tirer le fil sur environ 10 cm (47) a partir du chas de
aguja hacia atras. Uaiguille vers Uarriére.

Guia-hilo de la aguja Guide-fil de Uaiguille
@ Gufa-hilo de la barra de aguja @ Guide-fil de la barre a aiguille
5
m@ Aguja derecha ”"@ Aiguille droire
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« Threading the Needle on the Left

Place the spool of thread on the left side spool pin.

* The points to thread for needle on the left are
marked in orange.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

1. Draw the thread throtigh, théff_ |
left from bac%( tca fmnt (A)

* |f the th{ead s coming out from the thread gwde
groove, pass “the thread through the thread guide

hole again a

(1) Thread gi,éi:d_é i |

2. Pass the thread through the holes on the left of
thread guide plate as illustrated.

@ Thread guide plate
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» Enhebrar la aguja de la izquierda * Enfilage de Paiguille gauche

Coloque el carrete de hilo en la espiga de carrete del Placer la bobine de fil sur la broche & bobine gauche.
51 ierdo. . . N . ..

lado izquierdc * Les points d enfiler pour aiguille gauche sont

* Los puntos para ensartar la aguja de la 1zquierda MAargueés en orange.
estan marcados en naranja. #

Un tableau d’enfilage pratique se trouve sur la
* Un cuadro til para enhebrar estd colocado en el machine dans le couvercle du boucleur.

cuerpo de Ia médquina dentro de la cubierta del

enhebrador.

1. Tirer le'fil dans le guide-fil gauche, de arriére vers

1. Pase el hilo por el-gufa hilé-de la 1zqu 1da, de A)
T _ Uavant: (A}

atras para adelin

* S1 el hilo estd saliendo por la ranura del guia-hido: @ Si le fil sort de I'encoche du puide-fil, enfiler a
R » - 5 i i u

pase el hilo através del agujer

¢l guia-hilo otra nouveau le fil dans le trou du guide-fil comme
' lustré: (B)

@ Guide-fil

vez como se muestra: (B)

(1) Guia-hilo

2. Pase el hilo por los agujeros de la 1zquierda de la 2. Passer le fil dans les trous de la plaque guide-fil
placa gufa-hilos, como se muestra en la ilustracion. gauche comme illustré.

@ Placa gufa-hilos @ Plague guide-fil



3. Hold the thread at both ends and tug gently to
ensure the thread is correctly inserted between
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs.)

@ Left needle thread tension dial

4,5. Slide the thread from the bottom of front cover
thread guide (2) and the take-up lever cover
right to left.

6. Guide the thread over the front cover thread

guide (3).

@ Front cover thread guide (2)
@ Take-up lever cover i
@ Front cover thread guide (3)

7. Insert the thread into the left sEc‘t @f' he ﬂeedie. v

8. Raise the needle to its hi ghest point and pass the
thread through_the needle bar thread guide from
lefttoright

9. Thread the left needle fmm f{ont to back and pull
the thread about 10 ¢m (4) from the eye of the
needle to the back.

@ Needle thread guide plate
Needle bar thread guide
@ Left needle

— Gently pull all four thread ends towards the
back of the machine.

— Run threads under the presser foot and lower
the presser foot.

— Close side cover and looper cover.

— Turn handwheel toward you to chain off three
or four stitches.

The sewing preparation is how complete.
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3. Sujete el hilo em ambos extremos y lo hala igeramente
para asegurarse de que el hilo estd insertado
correctamente entre los discos de tensidn.

(Si1 el elevador del pie prensatela esta levantado, el
hilo se introduce facilmente entre los discos de
tension).

@ Disco de tension del hilo de la aguja izquierda

4,5, Pase el hilo desde abajo del guiahilo de Ia cubierta
frontal (2) y la cubierta de la palanca tirahiro de
derecha a 1zquierda.

6. Guie el hilo por encima del guiahilo de la cubierta

frontal (3).

@ Guiahilo de la cubierta frontal (2)
@ Cubierta de la palanca tirahilo
@ Guiahilo de la cubierta frontal (3)

7. Inserte el hilg dentm dela 1.1nu1'1 1Zquict da dela 1aHCaI

guiahilo de aguga .
8. Pase el hilo por ¢l guia-hilo d@ la ban'i de figun

de izquierdaa den_acha
9. Ensarte la aguja derecha de _adelante para atras, y

hale el hilo unos 10 (4.13: gadaq) R
aguja hacia atrds. s

@ Placa guiahilo de la aguja
Guia-hilo de {a barra de aguja
@ Aguja izquierda
— Levemente hale los cabos de los cuatro hilos
hacia la parte de atras de la maguina.

— Pase los hilos debajo del pie prensatela y baje el
pie prensatela.

— Cierre la cubierta lateral y la cubierta del
enhebrador.

— Gire el volante hacia usted para hacer tres o
cuatro puntadas.

Se ha terminado Ia preparacién para coser.

3. Tenir le fil aux deux extrémités et tiver délicatement
pour s'assurer que le fil soit inséré correctement entre
les disques de tension. (51 le releveur de pied presseur
est soulevé, le fil s’insére facilement entre les disques
de tension).

@ Cadran de tension du fil d’aiguille gauche

4.5 Glisser le fit i has du guzde ﬁl du couvercle avant
(2) et du couy 'rc o du lewer* lendeur de la droite vers

6 Gm. er leﬁl sur le guzde_ 'zZ du wuvem[e avant (3).

_ Guide- ﬁ'i ._z_’f _amerde avant (2)
@ Covercle d
(“mc/c /:l d@

ouvercle avant (.})

7. Insérer le fil dans Iencoche gauche de la plague
guide-fil de I'aiguille.

8. Soulever Uaiguille a son point le plus élevé et faire
pusser le fil dans le guide-fil de la barre ¢ aiguille de
la gauche vers la droite.

9. Enfiler {aiguille gauche de I'avant vers [ arriére et
tirer le fil sur envivon 10 cm (47) & partir du chas de
Paiguille vers Uarriére.

@ Guide-fil de 'aiguille
Guide-fil de la barre a aiguille
@ Aiguille gauche

— Tirer délicatement les quatre extrémités des fils
vers 'arriére de la machine.

— Passer les fils sous le pied presseur et abaisser le

. i

pled presseur.

— Fermer le couvercle latéral et le couvercle du
boucleur.

— Tourner le volant vers soi pour coudre trois ou
guatre points.

La préparation de couture est & présent terminée.
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SECTION [ill. LEARN THE STITCHES

Starting Sewing

1. Insert the fabric under the toe of the foot.
(It is not necessary to raise the foot.)

2. Turn the handwheel gently toward you a couple of
turns and check the thread chain. Then start
sewing slowly. The fabric will be automatically fed.
Guide the fabric in the desired direction.

= For heavyweight fabric, raise the presser foot and
insert the fabric in front of the knife.
Then lower the foot and start to serge while
guiding the fabric.

Finishing Sewing

1. When stitching is complete, continue to run the
machine slowly to produce a thread chain for
about 12 cm (577) while pulling the thread cham
slightly to the back. .

Cut the threads with the thread cutter as,
from the end of the fabric

(1) Thread cutter

« The thread Cﬂﬁé' "':écbmes biunt_ s loose thr’é.'adé:
build up. Remove the loose threads caffected
the thread cutter i L

Sewing Contl-n_ucusly s
Insert the next fabric under the toe of the foot, then

start sewing. It is not necessary to raise the presser
foot for ordinary fabric.

* For heavyweight fabric, raise the presser foot
and insert the fabric in front of the knife.
Then lower the foot and start to serge while
guiding the fabric.

How to use Guide Lines

Cn the top of the looper cover are guide lines
indicating the distance from the needle position.
Please use them as sewing guides.

Mark L indicates the distance from the left needle.
Mark R indicates the distance from the right needle.
The distance between center of guide line and
needle position is 5/8 inch.
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SECCION Iil. APRENDA LAS PUNTADAS

Comenzar la costura

1. Introduzca la tela bajo la punta del pie.
(No es necesario levantar el pie.)

]

Gire el volante ligeramente hacia usted un par de
vueltas, y verifique la cadeneta de hilo.

Luego empiece a coser lentamente.

La tela avanzard automdticamente.

Guie 1a tela en la direccidn deseada.

* Para las telas pesadas, levante el pie prensatela e
introduzcea la tela delante de la cuchilla. Luego
baje el pie y cosa.

Terminar la costura

1. Cuando termine la costura, continie funcionando
la maquina lentamente para ejecutar otra cadeneta de
hilo de unos 12 cm (5 pulgadas) de largo mientras
hala la cadeneta suavemente hacia atras.

o

Corte los hilos con el cortahilos como se muestra,

dejando unos 5 cm (2 pulgadas) de cadenciaa
cada extremo de la tela.

@ Cortahilos

coser. No es neceqnl@ lﬁvanta' '6_ 'ple prensatela para

una tela comdn.

* Para las telas pesadas, levante el pie prensatela e
mtroduzea la tela delante de la cuchilla. Luego
baje el pie y cosa.

Cémo usar las lineas gufa

Encima de la cubierta del enhebrador se encuentran las
lineas guia que indican la distancia desde la posicién de
la aguja

Por favor dselas para guiar Ia costura de la tela.

La marca L indica la distancia desde Ia aguja izquierda.
La marca R indica la distancia desde la aguja derecha.
La distancia entre el centro de la linea guia y la posicion
de la aguja es 1,6 cm (5/8 de pulgada).

El cmmdm de lnlo se hace er_nbotad@ como sobrmtes‘

PARTIE HHI. CONNAITRE LES POINTS
Commencer a coudre

1. Insérer le tissu sous le pied.

(1l n’est pas nécessaive de soulever le pied).
2. Tourner doucement le volant vers soi une ou deux
fois et vérifier la chaine de fils. Commencer a coudre
lentement. Le tissu avancera automatiquement.
Guider le tissu dans la direction désirée.
Pour les tissus épais, soulever le p’ied presseur et
insérer le tissu devant le couteau.

Abaisser le pied et coudpé.’

Findela couture.

I A la ﬁn de la mutmﬂa_ cammuer L« coudre lentement
p{)ur avoirune chaine de filsd’ enwmn 12em (57 en
sznr la chame d@ fils legeremﬁn' vers l'arriére.

¥

Couper les fils a-irmde du coupe- ﬁ comme illustré,
endaissant gnviron 5 cm (27) de cimme de fils a
extrenite du fissu.

@ eonpe il

Le coupe-fil devient émoussé comme des fils restants
accroit. Enlevez les fils restants rassemblés dans le

coupe-fil.

Couture continue

Insérer le tissu sous le pied et commencer a coudre. 1l
n’est pas nécessaire de soulever le pied pour un tissu
ordinaire.

* Pour les tissus épuis, soulever le pied presseur et
insérer le tissu devant le couteau.
Abaisser le pied et coudre.

Comment utiliser les lignes-guides

Les lignes-guides se trouvent au haut du couvercle du
boucteur, indiguant la distance a partiv de la position de
Udaiguille.

Les utiliser comme guides de couture.

Lamarqgue L indigue la distance a partir de U aiguille gauche.
La margue R indique la distance & partir de Uaiguille droite.

La distance entre le centre de la ligne-guide et la position
de laiguille est de 1,6cm (5/8 pouce).
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Securing Ends

To avoid unravelling, it is necessary to leave a
thread chain about 5 cm (277) long at the beginning
and at the end of a seam. To secure the beginning
and end of a seam choose one of the following
methods.

At the beginning

A. Separate the end of the threads and knot them.

B. Thread the chain through a large eyed needle,
and weave the chain through the overlock
stitches on the fabric.

C. Cut the chain at the edge of the fabric. Then
apply a small amount of seam sealant on the end
of the threads.

D. 1. Before putting your fabric in the machine, serge . .

a thread chain about 5 cm (277) long behind. th
needie.
2. Put your fabric on the machine. Then serge a*
few stitches and siop. 7
3. Raise the presser foot and, br'ng,_. e thre
chain from the left, amund and under the
presser foot. i L
4. Place the thread chain between the presser -

foot and upper kn fe holdmg it- m_;_pos;t on as

chain to thf-;- nght and under the upper kmfe
cuttmg the cha in as you erge

Attheend of a ézé'iaﬁmj;- .-

* You can use the same methods as “At the
beginning” to secure the end of a seam except
“D” or you can use the methods shown below.

—t

. Serge one stitch off the end of a seam.

2. Raise the needle and presser foot, and gently
pull the threads off the chaining finger.

Turmn the fabric aver so that the under side is up.
4. Serge about 2.5 ¢cm (17) over stitching and angle
off the fabric.

@
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Cdémo asegurar los cabos

Para evitar que se desenreden, es necesario dejar una
cadeneta de hilo de unos 5 cm (2 pulgadas) de largo, al
comienzo y al final de una costura. Para asegurar el
comienzo y el final de la costura escoja uno de los
siguientes métodos:

Al comienzo

A. Separe los cabos de los hilos v hidgales on nudo.

B. Ensarte la cadeneta en una aguja de ojo grande, y
pasela a través de las puntadas overlock en Ia tela.

C. Corte la cadeneta en la orilla de la tela. Luego
aplique una pequena cantidad de pegamento para
costuras en los extremos de los hilos.

D. 1. Antes de colocar la tela en la maquina, cosa

una cadeneta de hilo de unos 5 cm (2 pulgadas).”

2. Coloque la tela en la maquina, luego cosa unas
cuantas puntadas en sobrehilado y pare. oo

3. Levante el pie prensatela y traiga 4 ca
hacia la izquierda, alrededor y ba;o el pie

prensatela.
4. Coloque la cadeneta entre el ple prensrlteh y
la cuchilla supeu smjétela cn esa posmlon
mientras baja el ple plensateh par Ciiser,
5. Despuéside coser unos 2.5 cm (1 pulgada)
mueva la Ladenem para la depecha y debajo de
la cuchii

coswndo;_'

perior, para ¢ort "la cuando esté

Alfinal de Ia costura

* Puede usar los mismos métodos que “D” para
asegurar el final de una costura, excepto la “costura
en retroceso”’, o puede usar los métodos que se
indican a seguir.

1. Haga una puntada en sobrehilado después del final
de la costura.

b

Levante la aguja y el pie prensatela, y snavemente
hale los hilos de la vfia de encadenamiento.

3. Voltee la tela al revés.

4. Haga un sobrehilado de 2.5 cm (1 pulgada) sobre la
costura y en angulo para fuera de la tela.

Nouer les extrémités

Pour éviter tout effilochage, il est nécessaire de laisser
une chaine de fils d’environ 5 cm (27} de longueur au
début et a la fin de la couture. Pour bien arréter le début
et la fin d’une couture, choisir I'une des méthodes
suivantes.

Au début
A. Séparer lextremité des fils et faire un noeud.

. Enfiler la chaine dans uneieuille a grand chas e
B. Enfiler la cf d. : e a g d cf t
§.les points de surjet du

Jfaire passer cette chain
Hssu. :
au bord d

C. Couper la chan . Appliguer une

petite qudntite d adhésif p()m* ;oumre a l'extrémité
des fils. '

- Avartide placer le tissu'sur ld maichine, coudre une
chaine de fils
derriére

d’environ 5 cat (2 ) de longueur

werte pied presseur et amener la chatne de
soauche du pied presseur et sous ce dernier.

abazﬂmm le pzed presseur pour ¢ ()udre
5. Apreés avoir cousu sur environ 2,5 em (17},

déplacer la chaine a droite du couteau supérieur et
sous ce dernier, en coupant la chaine pendant la
couture.

A la fin d'une couture

Utiliser les mémes méthodes qu'au début pour
bien arréter la couture, sauf la méthode des "D" ou
utiliser les méthodes ci-dessous.

1. Surfiler un point aprés lextrémité de la couture.

2. Soulever 'aiguille et le pied presseur et tiver
délicatement les fils loin du doigt de la semelle du
pied presseur.

3. Retourner le tissu pour que l'envers soit sur le
dessus.

4. Surfiler environ 2,5 cm (1") sur les points et retirer
le tissu en faisant wit angle.
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Thread Tension (4 threads)

Correct tension

The illustration at right shows sewing results with
correct tension settings. However, adjusting the

thread tension may be required depending upon the D
type of fabric and thread being used.

e
il

@Wrong side of fabric ,i,g.;‘
@ Right side of fabric :{e' \._
(3)Right needle thread :4%5
Left needle thread :<§g
(&) Upper looper thread /] Igg /" ®
(8) Lower looper thread ;o = SN

ower looper threa @ <§ @)

Thread tension adjustment

* Set all four thread tension dials at “3”.
Then serge, and check the thread tensions.

If the tension balance on the test piece is not saﬁé};
factory, you can adjust the thread tension with the ™
thread tension dial. s

@ Thread tension dial

Setting mark
Loosen

@ Tighten

Left needle_ifhrééa tension is tod"-quée. -

The illustration shows sewing fesults when the left
needle thread tension is too loose.

Remedy:

Tighten the left needle thread tension.

@ Left needle thread tension dial

Right needie thread tension is too loose

The illustration shows sewing results when the right
needle thread tension is too loose.

Remedy:
Tighten the right needle thread tension.

@ Right needle thread tension dial
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Tension del hilo (4 hilos)

La tensidn correcta

La figura a la izquierda muestra el resultado de la
costura con una graduacion correcta de la tension.

Sin embargo, podria necesitarse un ajuste de la tensién
del hilo segiin el tipo de tela y el hilo que se emplea.

@ Revés de latela

@ Derecho de la tela

@ Hilo de la aguja derecha

@ Hilo de la aguja izquierda
@ Hilo del enhebrador superior
@ Hilo del enhebrador inferior

Ajuste de la tension del hilo

* Gradiea“ 37
de hilo.

los cuatro reguladores de tension

Luego cosa y verifique las tensiones de los hilos.

Si el equilibrio de la tensién en el retazo de prueba no es

satisfactorio, puede graduar la tensién del hilp usalldo el

regulador de tension del mismo. =
@ Regulador de la tensidn del hilo ¢
Marca de graduacién '

@ Para aflojar
“"@ Para ajustar

La tension del hiiﬂ de Ta aguja zzqmerda € s 4 znu"' ﬂo_ja”

La figura muesna el resultado de la costura Cufmdo la

tensién del hilo de la aguja 1zqu1e1da. e%m muy floja.

Solucién:

Ajuste la tensién del hilo« 'efla; ;a_guj'a 1zquierda.
“'@ Regulador de 1a tensién del hilo de la aguja
izquierda

La tension del hilo de la aguja derecha estd muy floja
La figura muestra el resultado de Ia costura cuando la
tensién del hilo de la aguja derecha esta muy floja
Solucidn:

Ajuste la tensidn del hilo de la aguja derecha.

“"@ Regulador de la tensidn del hilo de la aguja derecha

Tension des fils (4 fils)

Bonne tension

Lillustration & gauche montre les résultats de couture
avec les bons réglages de tension. Cependant, un réglage
de la tension du fil peurt étre requis selon le tissu et le fil
utilisés.

@ Envers du tissu
@ Endroit du tissu
@ Fil de laiguille droite
(@) Fil de I'aiguille gauche:"
@ Fil du bowucleur supér:i:_ v
@ Fil du boucleur infériedr

Reglage de la tens*wn. les f Is

La tension du fil de Uaiguille gauche est trop ldche

L'illustration montre les résultats de couture lorsque la
tension de "aiguille gauche est trop ldche.

Solution:

Resserrer la tension du fil de laiguille gauche.

@ Cadran de la tension du fil de ['aiguille gauche

La tension du fil de Paiguille droite est trop liiche

Lillustration montre les résultats de couture lorsque la
tension de ['aiguille droite est trop ldche.

Solution:
Resserrer la tension du fil de Iaiguille droite.

“‘@ Cadran de la tension du fil de 'aiguille droite
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Looper thread tension is out of balance (1)

The illustration shows sewing resuits when the lower
looper thread tension is too tight and/or upper looper
thread tension is foo loose.

Remedy:
Loosen lower looper thread tension and/or tighten
upper looper thread tension.

@Wrong side of fabric

(2) Right side of fabric

@ Right needle thread

@ Left needle thread

@ Upper looper thread

@ Lower looper thread

@ Upper looper thread tension dial
Lower looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (2)

looper thread tension is too tight a_n-d;/jdt_r'g'_tﬁj}éi_f'er
thread tension is too loose. e

The illustration shows sewing results when the upp“éfa_
1 looper

Remedy:

Loosen upper looper thread teﬁs‘i-{:m. and/or tighf‘e_n .

lower looper thread tension.

Lower looper thread tersion dial . =
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La tensién del hilo del enhebrador no estd equilibrada (1) La fension du fil du boucleur est de I équilibrée (1)

La figura muestra el resnitado de la costura cuando la tension L'illustration montre les résultats de couture lorsque la
del hilo del enhebrador inferior esta muy ajustada y/o la tension du fil du boucleur inférieur est trop serrée et/ou
tension del hilo del enhebrador superior esta muy floja. la tension du fil du boucleur supérieur est trop ldche.
Solucidn: Solution:
Afloje la tensién del hilo del enhebrador inferior y/o ajuste  Desserrer la tension du fil du boucleur inférieur etiou
la tension del hilo del enhebrador superior. resserrer la tension du fil du boucleur supérieur.

@Revés de latela @ Envers du tissu

@Derech@ de la tela @ Endroit du tissu

@Hﬂo de la aguja derecha @ Fil de l'aiguille droite

@Hﬂo de la aguja izquierda @ Fil de Uaiguille gauc h'

@Hﬂo del enhebrador superior @[ “il du bowcleur supéric

@Hﬂo del enhebrador inferior @[ il du /)014 eur inférieur

Reguiador de la tensidn del hilo del enhebrador
superior

Reguiador de la tension del hilo del enhebrador
inferior

La tensién del hilo del enhebrador no esta eqﬂilibradéﬁ( 2

La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tensién del hilo del enhebrador supeuol e 1

y/o la tensién del hilo del enhebr ador'
inferior estd muy floja.
Solucién:

Desserrer Id tension du fil du boucleur supérieur et/ou

Afloje la tensién del hilo del enhebrader aupeuol y/o ‘1}113{ .
la tension del hilp, e l:enhebladm mferlor--

@Reouiador: d :.a,"tensmn del hilo del enhehrador

resserrer laitension du fil du boucleur inférieur.

@ Cadran de la tension du fil du boucleur supérieur
Cadran de la tension du fil du boucleur inférieur

superior | i
Reouhdot.d 1& tension del h1

inferior

del enhebrador
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Threading the Machine (3 threads)

Using the needle on the right only
(for regular three-thread serging)

Turn off the power switch and unplug the machine.
Remove the needle and the thread on the left. Then
retighten the needle clamp screw on the left to
prevent losing the screw.

@ Needle on the right
@ Needle clamp screw on the left

Using the needle on the left only
(for wide three-thread serging)

Turn off the power switch and unplugthem ine,
Remove the needle and the thread on the right.

Then retighten the needle clamp screw on the rig
to prevent losing the screw. o

(1) Needieontheleft .~

@ Needlé elamp screw on the right
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Enhebrar la maquina (3 hilos)

Usando la aguja de la derecha solamente
(para sobrehilado comiin de 3 hilos)

Apague el interruptor de corriente y desenchufe la
maquina.

Saque la aguja y el hilo en la izquierda. Luego vuelva a
ajustar el tormllo de sujecién de la aguja en la 1zquierda
para no perder el tornillo.

@ Aguja de la derecha
@ Tornillo de sujecion de 1a aguja de la izquierda

Usando la aguja de la izquierda Solamente
(para sobrehilado comin de 3 hilos) '

Apague el interruptor de corriente y d@senchufe fa
médquina.

Saque la aguja y el hilo en Ia de1ecﬁa‘ u lego voelvaa

ajustar el tornillo de sujecién, de la 4 1guja en_la delecha

para no peldel el tcn

Enfilage de la machine (3 fils)

Utilisation de Uaiguille droite seulement

{pour surfilage régulier a trois fils)

Eteindre 'interrupteur et débrancher la machine.
Retirer Uaiguille et le fil gauche. Resserrer la vis de
pince-aiguille gauche pour ne pas perdre la vis.

@ Aiguille droire
@ Vis de pince-aiguille gauche

.-_[Uzzlzsatwn de l’cuguzile gauche seulement

@ Vis clc'prn( e-aigutlle droite
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Thread Tension (3 threads) -

Correct tension

The illustration at right shows sewing results with
correct tension settings. However, adjusting the
thread tension may be required depending on the
type of fabric and thread being used.

@ Wrong side of fabric

(2) Right side of fabric

@ Right or left needle thread
@ Upper looper thread

@ Lower looper thread

Thread tension adjustment

* Set all three thread tension dials at “3”.
Then serge, and check the tension balance.
If the tension balance on the test piece is not
satisfactory, you can adjust the thread tension
with thread tension dial.

@ Thread tension dial
@ Setting mark

Loosen = — ~

(@) Tighten
Needle thread tension is too loose
The illustration shows sewing results when the.
needle thread tension is too loose. '

i
W
‘E_h

I

Remedy:

N

22

i

@9 Right nsedie thread tension dial

Looper thréﬁdﬂi’én_sion is dij_ d_f:'balance (1)
The illustration shows sewing results when the lower
looper thread tension is too tight and/or upper looper

thread tension is too logse.

Remedy:
Loosen lower looper thread tension and/or tighten
upper looper thread tension.

@ Upper looper thread tension dial
@ Lower looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (2) -
The illustration shows sewing resuits when the upper
looper thread tension is too tight and/or lower looper
thread tension is {oo loose.

Remedy:
Loosen upper looper thread tension and/or tighten
lower looper thread tension.

@) Upper looper thread tension dial
@ Lower looper thread tension dial
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Tension del hilo (3 hilos)

La tensién correcta

La figura a la 1izquierda demuestra el resultado de la
costura con una graduacion correcta de la tensidn.

Sin embargo, podria necesitarse un ajuste de la tensién
del hilo segtin el tipo de tela v el hilo que se emplea.

@ Revés de latela

@ Derecho de la tela

@ Hilo de la aguja derecha o izquierda
@ Hilo del enhebrador superior

@ Hilo del enhebrador inferior

Ajuste de la tensién del hilo

*  Gradde a * 3 7 los tres reguladores de tension de hilo.
Luego cosa y verifique las tensiones de los hilos.
Si el equilibrio de la tension en el retazo no es
satisfactorio, puede graduvar la tensidn del hilo

usando el regulador de tensidn del hilo.

@ Regulador de 1a tension del hilo
Marca de graduacién

Para aflojar
Para ajustar

La tension del hilo de la aguja esta muy ﬂﬂga
La figura muestra el resultado de Ia gogtura cuando la
tensién del hilo de la aguja estd muy floja.

Solucidn:
Ajuste la tension del hilo de la_agul‘l .

“"@ Reguladorde 1&' tension del hilo de la aguja irdiicrda

) Regulador de 13 tensién del hilo de la aguja derecha .

La tension del hﬂo del enhebrador nﬁ ezsta equilibrada (1)
La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tensién del hilo del enhebradordnferior estd muy ajustada
y/o la tensién del hilo del enhebradm superior esta muy
floja. .

Solucién:
Afloje la tensién del hilo del enhebrador inferior y/o
ajuste la tension del hilo del enhebrador superior.

'”@ Regulador de la tensidn del hilo del enhebrador superior
"’@ Regulador de la tensidn del hilo del enhebrador inferior

La tensién del hilo del enhebrador no esta equilibrada (2)
La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tensidn del hilo del enhebrador superior estd muy ajustada
y/o la tension del hilo del enhebrador mferior esta nuy floja.

Solucion:
Afloje la tensién del hilo del enhebrador superior y/o
ajuste la tension del hilo del enhebrador inferior.

'”@ Regulador de la tensidn del hilo del enhebrador superior
"’@ Regulador de la tensidn del hilo del enhebrador inferior

Tension des fils (3 fils)

Bonne tension
Lillustration & gauche montre les résultats de couture
avec les bons réglages de tension. Cependant, un réglage
de la tension du fil peut étre requis selon le tissu et le fil
utilisés.

@ Envers du tissu

@ Endrott du tissu

@ Fil de Uaiguille droite ou gauche

@ Fil du boucleur supérieur

@ Fil du boucleur inférieur

Reglage de la tension des fi Is
Regl@r les quaﬁ"@ cadram de Zﬁml(m d@sﬁ[s sur* 37,

' @ Marque de reglage

: Léche

Cach ande tﬁrt&wn des /‘ri 5

"‘@ Caclmn dc la tension du [il de Vaiguille gauche
“’@ Cadran de la tension du fil de Uaiguille droiie

La tension du fil du boucleur est de Féquilibrée (1)
Lillustration montre les résultats de couture lorsque la
tension du fil du boucleur inférieur est trop servée
et/ou la tension du fil du boucleur supérieur est trop
ldche.

Solution:

Desserrer la tension du fil du boucleur inférieur etfou
resserrer la tension du fil du boucleur supérieur.

“’@ Cadran de la tension du fil du boucleur supérieur
‘“@ Cadran de la tension du fil du boucleur inférieur

La tension du fil du boucleur est de I’équilibrée (2)
Lillustration montre les résultats de couture lorsque la
tension du fil du boucleur supérieur est trop serrée

et/ou la tension du fil du boucleur inférieur est trop ldche.
Solution:

Desserrer la tension du fil du boucleur supérieur et/ou
resserrer la tension du fil du boucleur inférieur.

’"@ Cadran de la rension du fil du boucleur supérieur

“’@ Cadran de la tension du fil du boucleur inférieur
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Thread and Needle Chart

* Refer to pagei

56

NOTE: Your serget Lises standard sewing needles (HA-1 SP, No.11, No.14).

e ™
Type of fabric Type of thread Stitch length| Differential
feed ratio
-3E —10E
SE E
Lightweight | Organdy, Cotton: 05-10
Georgette, Silk:
Lawn, Crepe | Synthetic:
de chine,
Lining.
Mediumweight| Cotton, Cotton: 1.0
Linen, Satin, | Sik:
Ordinary Synthetic:
fabric.
Heavyweight | Tweed, Cotton: 1.0
Coating, Silk: s,
Denim, Synthetic.
Doeskin =
Thick fabric.: |
Knits Knitted fabric. | Go _ 25-40 10-22
Jei . 7| Syntheticc  No. 60 - 90
|"Woollynylon (For fooper
thread) =~
<1 Woolly polyester (For
| looper thread)




Cuadro de hilos y agujas

-

Tipo de tela Tipode hilos Agujas Largo de | Proporcién del
puntada avance deferencial
Seek
=
=
o/
Peso Organdi, crepé Algodén: N° 80 — 100 HA-1 SP
Liviano | georgeite, Seda: N° 80 - 100 N° 11
batista, crepé Sintético: N° 80 — 100
de china, forro _
Peso Algodén, lino, Algodon: N° 60 - 100 HA-1 SP 25a3>5 1.0
Mediano | satén . tela comiin Seda: N° 50 - 100 N°1lal4
Sintético: N° 60 - 100
Peso Tweed, telas para Algodon: N° 50 - 60 1.0
Pesado abrigos, mezclilla, Seda: N°50-60
napa, tela gruesa Sintético: N° 50 —60
Tejido Telas de tejido Algodén: N 60 - 80 1.0a22
de Sintético: N° 60 =90
punto Lana de nailon (para hilo dal'
enhebrador) Lana de pmhe_s_te_r_
(pal a hilo.del.enhebr ad@r} y
. .-déi avance difereﬁéial.
............ ; - : . i \
Type deatpssu . Aiguille Longueur | Rapport de
des points Pentrainement
différentiel
Léger OIgcmdl o _-pef' . N°80 — 100 0bal10
georgette, batiste, | Soie: N°80 — 100
crépe de Chine, Synthtique:  N°80 — 100
doublure.
Moven Coton,lin,satin, Coton: N760— 100 HA-1 SP 25-356 7.0
tissu,ordincaire. Soie: N° 50— 100 Nell- 14
Synthétique: N°60 — 100
Lourd Tweed, étoffe, jean, | Coton: N°50 - 60 HA-1SP 30-40 7.0
étoffe chamoisée, Soie: N°50 60 N¢i4
tissu épais. Synthétique: N°50 - 60
Tricots | Tricots Coton: N°60 - 80 HA-1 5P 25-40 70az2?
Svathétique: N°60 — 90 Nell- 14
Nylon (pour fil de boucleur)
S Palyvester (pour fil de boucleur) )

* Se véférer a la page 17 pour le réglage de la longueur des points et du rapport de [’ entrainement différentiel.
NOTE: Le surjet utilise des aiguilles & coudre standard (HA-1 SP, N° 11, N° 14).
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ROLLED HEMMING, PICOT EDGING AND NARROW HEMMING

Machine Setting and Thread, Fabric and Range of

the Tension Dial

The setting of tension dials may vary depending on the type
and thickness of fabric and thread being sewn.

Picot Edging

Narrow Hemming

Stitch
Length

Differential
Feed Ratio

Needle Plate
Setting Knob

Needie

Needie
Thread

Upperand | .
_ Woolly polyester

Woolly nylong,

| 8ynthetic: No 80 ~ 100

e Synthetic

Silk

No. 60 ~ 100
No. 50 ~ 100

Wooally nylon,
Woolly polyester
Synthetic: No. 80 ~ 100

Fabric | Lightweight fabric such as Organdy, Crepe de chine, Lawn and Georgette
Sl 73 <
Standard -lg - =g | =g =lig -
Setting of 5 5
Tension
Dial Right needle Right needle Right needle
1ais thread tension Lower looper thread tension Lower looper thread tension Lower looper
thread tension thread tension thread tension
Upper looper Upper looper Upper looper
thread tension thread tension thread tension
Correct Wrong side 2 Wrong side Wrong side g,
] S of fabric of fabric
Thread of fabric &
i Lower looper ¢ / Lower looper Lower looper Vs
Tension thread g5 thread — 45 thread —
Dpper - Upper | . v 5 | Upper
iaht si looper Right side Right side ) looper
Right side g looper : )
of Tabrio thread of fabric t et of fabric thread
N Needle thread — g Needle thread— Needle thread— {




DOBLADILLO ENROLLADO, BORDE PICOT Y DOBLADILLO ANGOSTO

Graduacion de la maquina, el hilo, la tela y el alcance del regulador

de tension

La graduacidn de los reguladores de tensidn pueden variar dependiendo
del tipo v grosor de la tela y el hilo que se usa.

4 N
Dobladillo enrollado Borde picot Dobladillo angosto
Largo de
puntada
Proporcidén
del avance
diferencial
Perilla de
graduacién
de la plancha
de aguja
Aguja
Hilo de la
aguja _ e
Hilos de los @ 7 Sintético: N° 60 - 100, Lana de nailon,
Seda: N° 50 - 100 Lana de poliéster,
Sintético: N° 80 - 100
inferior el lrviana
e I f8 3 8
: 3
Tela =3 = 5 = =¥ == = -2 e 7 = e=i{
Graduacion 5 5 & 4
estandar de /
os Tensién del hile de Tension del hilo de Tension del hilo de
’ aguja derecha (R) Tensidn del hilo del aguja derecha (R) Tensicn del 11i10 giel aguja derecha (R) Tension del hilo del
regﬂladores enhebrador inferior enhebrador mferior enhebrador inferior
Tensién del hilo del Tensién del hilo del Tensién del hilo del
enhebrador superior enhebrador superior enhebrador superior
de tension Revés de Ia tela Revés de la tela Revés de la tela
Tension Hilo det Hilo del Hilo del
enhebrador enhebrador enhebrador
correcta del infcxim(‘ P inferior —" inferior ———
hilo 2 .
Hilo del h ) Hilo del
exﬁlzbraclar Hilo del pl) enhebrador
Lado derecho de la tela superior Lado derecho de la tela enhebrador | Lado derecho de la tela H superior
B superior _
Hilo de la aguja Hilo de la agja =" Hilo de laasnja —
pN S




ROULEAUTE REVERS A PICOT ET OURLET ETROIT

Réglage de la machine et fil, tissu et portée du cadran de

tension

Le réglage des cadrans de tension peut varier selon le tissu,

U'épaisseur du tissu et le fil utilisés.

Rouleauré

Revers a picot

Ourlet étroit

Longueur du
point

Rapport de
l'entrainement
différentiel

(R)

(1.0)

Bouton de
réglage de la
plague a
aiguille

»

I
S

Aiguille

Fil de
laiguille
Fils des
boucleurs
supérieur et
inférieur

Tissu

Nylon,
Polyester,

' 'SE:’ n°l1i

_ mhe’rique: N°80- 100

N°60 - 100
N°50- 100

Svnthétique:
Soie:

Nylon,
Polyester,
Synthétique: N°80 - 100

leger comme 'organdi,

Réglage
standard des
cadrans de
tension

le crépe de Chine, le batiste et le crépe georgette.

e

Tension du fil de

Tension du fil de

Tension du fil de

tension du fil

rissu

Fil du boucleur 4
inférienr — y

~
Fil du

. , bouctenr
Endroit dit tissu supérieur

- . FO . /'//
Fil de Iaiguile

tissu

Fil du boucleur
inférienr ———— &

Fil du
boucteur

supérieur

laiguille (R) Tension du fil du Laiguille (R} Tension du fil du laiguille (R) Tension du fil du
bouclewr inférieur bouclewr inférieur boucleur inférieur
Tension du fil du Tension du fil du Tension du fil du
boucleur supérieur bouclewr supérienr boucleur supérieur
Bonne Envers du Envers du Envers du

tissu

Fil du boucteur
inférieuy ——v—-

Fil du
bouclenr
Endroit du tissu Supérienr

Fil de I'aiguile ™ [{ '
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Thread Tension 4
For rolled hemming and picot edging

Correct tension

The illustration at right shows sewing results with
correct tension settings.

Adjusting the thread tension may be required
depending on the type of fabric and thread being used.

(1) Wrong side of fabric
(2) Right side of fabric
(3) Right needle thread
(4) Upper looper thread
(5) Lower looper thread

Thread tension adjustment N\

1. Set the tension dial as shown on page 58.

2. Serge and check the tensions.

3. If the tension balance on the testpiece is not .
satisfactory, you can adjust the thread tension
with thread tension dial.

Needle thread tension is too loose

The illustration shows the sewing r esults when the ;.
right needle thread tension is t00 loose. F
Remedy:
Tighten the right needle thread tension.

(6) Right naeﬂl:é.ft’h%eéd;;te'ﬁ"s"ion dial e

The illustration shows the sewing results when the

Remedy: k.
Tighten the upper looper thread tension.

@ Upper looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance

The illustration shows sewing resuits when the upper
looper thread tension is too tight and/or lower looper
thread tension is too loose.

Remedy:
Loosen upper looper thread tension and/or tighten
lower looper thread tension.

@ Upper looper thread tension dial
Lower looper thread tension dial
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Tension del hilo
Para el dobladilio enrolfado y el borde picot

Tension correcta

La figura a la izquierda muestra el resultado de la costura
con la graduacién correcta de tensidn.

Podria ser necesarto modificar la tension del hilo segin el
tipo de tela e hilo que se usa.

@ Revésde la tela

@ Lado derecho de la tela

@ Hilo de la aguja derecha

@ Hilo del enhebrador superior
@ Hilo del enhebrador inferior

Ajuste de la tensién del hilo

1. Gradiie el regulador de tensién como se muestra
en la pagina 59.

Cosa y examine las tensiones.

Si el equilibrio de la tensién en el retazo de prueba an_::""

w

es satisfactorio, puede modificar la tension del hilo
usando el regulador de tension del hilo.

La tension del hilo de la aguja esta muy ﬂo;a
La figura muestra el resultado de la costura cuandola |
tension del hilo de la aguja de1echa esta muy floja

Solucién:

Ajuste mas la tenswn del 11110 de 11 Wguga dewz:ha

Reguladog de 1a tension del hilo de la aguja .erech_ _

La tension del hllo del enhebrador aﬂperlor estd muy floja

La figura muestia el'fesultado dela. costura cuando la
tensién del hilo del enhebiadot stipetior estd muy floja.

Solucidén: e
Ajuste mds la tensién del hilo del enhebrador supertor.

@ Regulador de tensidn del hilo del enhebrador superior.

La tensién del hilo del enhebrador no esta equilibrada
La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tensién del hilo del enhebrador superior estd muy ajustada
y/o la tensién del hilo del enhebrador inferior estd muy
floja.

Solucidn:
Afloje la tensién del hilo del enhebrador superior y/o
ajuste la tension del hilo del enhebrador inferior.

@ Regulador de tensidn del hilo del enhebrador superior.
Regulador de tension del hilo del enhebrador nferior.

:3 Sil equthhre'de fension sur i boj

Tension du fils
Pour le rouleauté le revers a picot

Bonne tension

L'illustration a gauche montre les résultats de couture
avec les bons réglages de tension.

Un réglage de la tension des fils peut étre requis selon le
tissu et le fil urilisés.

@ Envers du tissu
@ Endroit du tissu
@ Fil de laiguille droite 7
@ Fil du boucleur supévienr.
@ Fil du boucleur inférieny

Réglage de la tenswn des fils'
I chlﬂr !e cadmrz de tension camme montré a la

'ver.g‘}er les rensio)
Lde tissu n’est

 pas satisfaisant. la tension des fils

_ ut étre réglée
-§_l’aide du cagie r;_ de tension dc_ex le '

| La tmawn de L ls des aiguilles est m)p liche

L illustration montre les résultats de couture lorsque la
tension de l azgm[[e droite est trop ldche.

Solutio .
Resserrertatension du fil de Iaiguille droite.

@ Cadran de la tension du fil de l'aiguille droite

La tension du fil du boucleur est trop liche
Lillustration montre les résultats de couture lorsque la
tension du fil du boucleur supérieur est trop ldche.
Solution:

Resserrer la tension du fil du boucleur supérieur.

@ Cadran de la tension du fil du boucleur supérieur

La tension du fil du boucleur est de léquilibre

Lillustration montre les résultats de couture lorsque la
tension du fil du boucleur supérieur est trop serrée
et/ou la tension du fil du boucleur inférieur est trop liche.
Solution:
Desserrer la tension du fil du boucleur supérieur et/ou
resserrer la tension du fil du boucleur inférieur.
@ Cadran de la tension du fil du boucleur supérieur
Cadran de la tension du fil du boucleur inférieur
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For Betier Results

Rolled hemming

Pull the end of the thread chain to the back lightly in
the beginning and end of sewing.

@ Fabric

@ Thread chain

Picot edging
Pull the fabric lightly to the back while sewing.

@ Fabric

For narrow hemming

Correct ‘Iensicm o

The illustration at right shows _$§ng::ré"sm"tsw&b

correct tension settings.
(1) Wrong side of fabric
(2 Right side of fabric =~
(3 Right needle thread
@ Upper looper thread
@ Lower looper thread

* Refer to pages 54 for the adjustment.
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Para obtener mejores resultados Pour obtenir les meilleurs résultats

Dobladillo enrollado Rouleauré
T . irer [ extrémité de haine de fils légérement vers
Hale el extremo de la cadeneta de hilo ligeramente hacia Tirer Uextrémité de la chaine de fils légérement vers

P . . ) Uarriére au début et a la fin de la couture.
atras al comienzo y al final de la costura. .

@ Tela @ Tissu

@ Cadeneta de hilo @ Chaine de fils

Borde picot Revers a picot

Tirer le tissu légiron riére pendant la couture.

Hale la tela ligeramente hacia atrds mientras esta
cosiendo.

@ Tela

Para dobladilio a_n_g-ostb':" i ::.ZOur[et étroz:t_’:f

Tensién correciy Bonne tension

La figura a la izquierda muestra elgesultado de Ia Ltllustration a gauche monire les résultats de couture
costura con la graduaeion correcta de las tensiones. avec les hons réglages de tension.
® Revésde lateln =
@ Lado derecho de la te
(3) Hilo de la aguja derecha

@ Envers du tissu
@ Endroir du tissu
@ Fil de Uaiguille droite

@ Hilo del enhebrador superior @ Fil du boucleur supérieur
@ Hilo del enhebrador inferior @ Fil du boucleur inférieur
* Remitase a la pagina 55 para hacer las = Se référer a la page 55 pour le réglage.
modificaciones.
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DECORATIVE OVEREDGING

* Refer to pages 48, 50, 54 for thread tension
balance adjustment.

* For the best results, pull the thread chain to the
back lightly at the beginning and end of sewing.

(1) Overedging
Thread and Fabric

Fabric Thread

Synthetic . No. 60~80
Medium Needle threads Silk  No. 50~80
to Ubper looper thread Buttonhole twist
Heavy P P Light weight wool yarn
Fabric g ic -

ynthetic : No. 60~80
Lower looper thread Silk No. 5080

Machine Setting

@ Needle plate setting knob : S
@ Upper knife - up

ﬁ»aq

GATHERING

* Refer to pages 54 56 60 for thread tens;on
balance adjustment. '

1 Ga’thermg”
Thread and Fabrsc :

Fabric . _-Thread N
Light to ' Synthetic  : No. 60~80
Medium Needle threads Silk ' No. 5080
Woven Upper looper thread Synthetic  : No. 60~80
Fabric Lower looper thread Sitk : No. 50~80

Machine Setting

@ Needle plate setling knob © S
@ Upper knife : Up
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SOBREBORDE DECORATIVO

* Remitase a las paginas 49, 51, 55 para hacer los ajustes
del equilibrio de tensién del hilo.

* Para obtener mejor resultado, hale la cadeneta de hilo
ligeramente hacia atrds al comienzo y final de la costura.

@ Sobreborde

SURJET DECORATIF

* Se référer aux pages 49, 51, 55 pour le réglage de
{'équilibre de la tension des fils.

= Pour obtenir les meilleurs résultats, tirer la chaine de fils
légerement vers Uarriere au debut et & la fin de la couture.

@ Surjet

Hilo y Tela Fil et tissu
Tela Hilo Tissu Fil
. . Sintético: N® 60 - 80 e e Synthétique: N°60-80
aguje : Fils d'aiguille ¥
Hilos de aguja Seda:  N°30-80 1 dagie LiSoie: N° 50-80
Tela : - Tissu
mediana | Hilo del enhebrador Retorcido de ojal moyen | Fil du boucleur supériejy boutonniére
a pesada superior Hebra de lana liviana i lourde Alguillée pour Lilde laine léger

Sintético: N° 60 - 80
Seda: N°50-80

Hilo del enhebrador
inferior

Fil du beygleur

Athétique: N°60 - 80
inférienr

N7SO-80 )

Graduacion de la maquina

@ Perilla de graduacion de la plancha de aguja: S
@ Cuchilla superior : Arriba

FRUNCIDO =

* Remitase al,

ajuste del eiiu_l

@ Fruncido

10 de la tensiéa dlel hilo.

fFRONCfs;_;:J "

iguille : §

* Se référer aux pages 55, 57 et 61 pour le réglage de
Uéquilibre de la tension des fils.

@ Froncis

HiloyTela ~* = .. . Fil et tissu

(" Tela _ Hilo (" Fissu Fil=

Telade | Hilos de aguja pintético: N° 60 - 80 Tissu Fils d’aiguille Sy /héﬁﬁ] te: N 60-50
t'ej?do Keda: N°30-80 léger Soie: N°50-80
i;:elg?:;;i: Hilo del enhebrador superior Sintético: N° 60 - 80 moven Fil dut boucleur supérieur Synthétigue: N°60-80

Hilo del enhebrador inferior Seda: N® 50 - 80

Fil du boucleur inférieur Soie: N° 50-80

Graduacion de la maquina

@ Perilla de graduacion de la plancha de aguja: S
@ Cuchilla superior : Arriba

Réglage de la machine

@ Bouton de véglage de la plague & afguille - §
@ Couteau supérieur - Haut
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PIN TUCKING

* Refer to page 58 (Narrow Hemming) for thread
tension balance adjustment.

(1) Pin tucking
Thread and Fabric
( Fabric Thread
) Needle thread on the Synthetic : No. 60~80
Lightto | right Silk : No. 50~80
Medllum Upper loaper thread Synthetic : No. 60~100
Fabric Lower looper thread Silk : No. 50~100

Machine Setting

R
@ Remove the needle on the left-hand side - . - - ﬁ‘
(2) Needle plate setting knob : R . o 0
@ Upper knife : Down

Sewing

Turn off the pc}wer swrrch':' |

Remove the needle on the left- hand s&de -
Deactivate thﬁ upper kmfe .

@ Right needle position line on the presser foot
@ Left needle position line on the presser foot

(5) Right side of fabric

Cpen the fold flat and press the pin tucks to one side.

NOTE: After you finish sewing, return the upper knife
to the original position.

@ Pin tucking
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ALFORZAS

* Remitase a la pagina 59 (dobladillo angosto) para
hacer los ajustes del equilibrio de la tension del hilo.

@ Alforzas

Hilo y Tela
| Tela Hilo
. . Sintético: N? 60 - 80
'lje!a Hilos de la aguja derecha Seda: N° 50 - 80
liviana a
mediana |Hilo del enhebrador superior Sintético: N° 60 - 100
Hilo del enhebrador inferior Seda: N® 50 - 100

Graduacion de la maquina

@ Saque la aguja del lado izquierdo
@ Perilla de graduacion de la plancha de aguja: R
@ Cuchilla superior : Abajo

Costura

Apague el intergiiptor de cortiente.
Saque 1a aguja_cjl}ai'-iédo izquierdo.
Desactive la cughilla superior. .
Encienda el inter :pﬁ')lj de Corriedté.,' :lﬁ'ego cosa el borde
doblado mientras lo guiaa lo largo de |

@ Borde doblado .

@ Linea guiaen la pian'cha de éguja

lalz‘gt}':c_lfé;ila linea guia.

@ Linea de la posicion de 1a aguja derecha en el pie prensatela

@ Linea de la posicidn de la aguja izquierda en el pie prensatela
@ Derecho de 1a tela

Abra los dobladillos lisos a un lado y planche las alforzas
a un lado.

NOTA: Después de terminar Ia costura,regrese la cuchilla
SUperior a su posicion original.

Alforzas

Eteinder i interrupteur.

NERVURE

¥ Se référer aux pages 60 (ourlet étroit) pour le
réglage de équilibre de la tension des fils.

@ Nervure

Fil et tissu

[ Tissu Fil
. i e P erioriil e it Synthétique: N°60-80
Tf.ssrl \ Fils de Uaiguille droite Soie: N°50-80
léger a -
moyen | Fil du bouclewr supériewr | Synthétique: N°60-100
Fil du boucleur inférigus Soie: NOSO-100

Réglage de la machine

IR

Retirer aiguille gauche.
Désactiver le coutean supérieur.
Allumer Uinterrup, puis coudre le bord plié¢ en se guidant
le long des lignes-guides.
® Boid plié
Ligne-guide de plague a aiguille
@ Ligne de position d aiguille droite sur le pied presseur
@ Ligne de position d’aiguille gauche sur le pied presseur
@ Endroit du tissu

Ouvrir le pli a plar et repasser les nervures d’un coté.

NOTE: Aprés avoir terminé de coudre, ramener le couteau
supdrieur a sa position d’origine.

Nerrie
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SECTION IV. CARING FOR YOUR MACHINE
Replacing the Upper Knife

To remove:

1. Turn off the power switch and unplug the machine
2. Open the looper cover and side cover.

3. Deactivate the upper knife.
4

. Remove the hexagonal bolt, and remove the
upper knife.

@ Upper knife
@ Hexagonal bolt
@ Stopper pin )
(4) Lower knife i

To attach:

1. Insert a new upper knife into the groove of knite |
holder and stopper pin, then tighten the '

| mm (3/8647) _
hexagonal bolt slightly. g 1"}:_:._ 5 N

2. Turn the upper knife holder to cutti

3. Turn the handwheel toward you unti
knife comes io its lowest pasition.
Loosen the hexagonaE bolt, and adjust the
posmon of the upper Kn fe sa that the edge of the *

Cleaning Upper Knife Area

1. Turn off the power switch and unplug the machine

2. Open the looper cover.
Remove the waste pieces to the front with a lint
brush.

You may use a vacuum cleaner to clean the
upper knife area or feed dog.

* The lower knife should last for one year in normal
use. However, if you run over a pin or a hard
object, it may be required to replace both upper

and lower kKnives at the same time.
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SECCION IV. CUIDADO DE LA MAQUINA

Reemplazo de la cuchilla superior

Para sacarla:

1. Apague el interruptor de corriente y desenchufe
la maquina.

2. Abra la cubierta del enhebrador v la cubierta
lateral.

[S8]

Desactive la cuchilla superior.
4. Quite la tuerca hexagonal y saque la cuchilla
superior.

® Cuchilla superior
@ Tuerca hexagonal
@ Pasador de retén
@ Cuchilla inferior

Para colocaria:

1. Introduzca la cuchilla superior nueva dentro de la
ranura de] pOl‘t’l cuchillas y del p'lsador de retén,

2. Voltee el porta cuchillas a la posmmn pm__ cort

3. Gire el volante hacia usted hasta que_la cuchilla ™
llegue a su posicion mas baja. o0

Afloje la tuerca hexagonal
cuchilfa superior de¢ _' odo quie la hoja esté superpuesta
de 0.8 mma }. Smm (%54 pulgada) del borde de 1a

fuuatﬁ Ta posmlon dela

cuchilla infe omo se muestra en la figr

Luego, apriete firmemente la tugica hexagonal.

4. Cierre las cubielta&_del enhebrad -'y lateral.

Limpieza del 4rea de la cuchilla superior

1. Apague el interruptor de corriente y desenchufe
la maquina.

2 Abra la cubierta del enhebrador.
Con el cepillo de pelusas, limpie hacia el frente la
basura o sobrantes de los recortes.

* Usted puede usar una aspiradora para limpiar el
area de la cuchilla superior o de los dientes de
avance.

* La cuchilla inferior durard mas de un afio con el
uso normal. Sin embargo, si cose sobre un alfiler o
un objeto duro, serfa necesario reemplazar tanto

la cuchilla superior como la inferior al mismo
tlempo.

PARTIE IV. ENTRETIEN DE LAMACHINE

Remplacement du couteau supérieur

Retrait:

1.
2.

Eteindre Uinterrupteur et débrancher la machine.
Ouvrir le couvercle du boucleur et le couvercle
latéral.

Désactiver le couteau supérieur.

Retirer le boulon hexagonal et retirer le couteau
supérieur.

@ Couteau supérieur
@ Boulon hexagonal
@ Goupille d’arpét

@ Couteau jrféricis,

mperzeu soitd sa p()sm(m la plus bas se.

Desserrer le boulon hexagonal et régler la position du
couteau supérieur pour que le bord du couteau
supérieur dépasse de 0,8 & 1,5 mm (3/647) du bord du
couteau inférieur comme illustré.

Bien resserver le boulon hexagonal.

Fermer le couvercle du boucleur et le couvercle latéral.

Nettoyage de la zone du couteau supérieur

1.
2.

Eteindre Uinterrupteur et débrancher la machine.
Ouvrir le couvercle du boucleur.

Retirer la charpie a I'avant avec une brosse
anticharpie.

Un aspirateur peut étre utilisé pour nettover la zone
du coutean supérieur ou la griffe d’entrainement.

Le couteau inférieur durera plus d’un an lors d'une
utilisation normale. Toutefois, il faudra certainement
remplacer les couteaux inférieur et supérieur en méme
temps si la machine coud sur une épingle ou un objet
dur.
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Replacing the Light Bulb 4

1. Turn off the power switch and unplug the machine.

2. Loosen the face plate set screw, and remove the
face plate.

@ Face plate
@ Set screw

To remove:

Push and twist to the left.

To attach:

Push and twist to the right. | e N s
Reattach the face plate, and retighten the face plate | N 1P .
set screw.

(3) Light bulb

@ To remove
@ To attach

NOTE:

maximum lightbulb. .

* The machine is designed to use a 15 WATT _

Cleaning theFeed Dog

Turn off the power switch and unplug the machine.
Open the looper cover and side cover.
Remove the needles and presser foot.
Remove the needle plate set screw, and remove

the needle plate.

(1) Needle plate
@ Needle plate set screw

B wn -

5. Brush out the lint around the feed dogs to the

front by using the lint brush or use a vacuum
cleaner.

6. Reattach the needie plate, presser foot and needies.
Close the looper cover and side cover.

@ Feed dog

56
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Reemplazo de la bombilla de luz

1. Apague el mterruptor de corriente y desenchufe la
maquina.

o

Afloje el tormllo de la plancha frontal, y retire la
plancha frontal.

@ Plancha frontal
@ Tornillo de sujecién

Para retirar la bombilla:

Empuje y voltéela hacia la izquierda.

Para colocar la bombilla:

Empuje y voltéela hacia la derecha.

Remplacement de 'ampoule

1. Eteindre Uinterrupteur et débrancher la machine.
2. Desserrerla vis de réglage de la plague frontale et

retirer la plaque frontale.

® Plaque frontale
@ Vis de réglage

Retrait:

Pousser et tournér vers la gauch

Adose de nuevo la plancha frontal, y vaelva a apretar el

tornillo de sujecién de la plancha frontal.

@ Bombilla de luz

@ Para sacarla .

@ Para ponerla

NOTA:

s
ES

Debe usarse una bombﬂla de luz d'

 VATIOS

MAaxime en esta maqu" a

* La bombilla de uz vaa stm CALIENTE
Protéjase los dados cuando la toca,

1. Apague el intefﬂ'xp I.:dé.';r:' (ric! _te'.y desenchufe la

mdquina. :
2. Abra las cubiertas del enhebrador y lateral.
3. Saque las agujas y el pie prensatela.

4. Saque el tornillo de sujecion de la plancha de
aguja, y retire la plancha de aguja.

@ Plancha de aguja
@ Tornillo de sujecidon de la plancha de aguja

5. Quite la pelusa alrededor de los dientes de avance
usando un cepillo para pelusas, o una aspiradora.

6. Vuelva a poner la plancha de aguja, el pie
prensatela y las agujas.
Cierre las cubiertas del enhebrador y lateral.

@ Dientes de avance

est congue pour [ utilisation d’une

5 WATTS meaximum.

L ampoulé sera CHAUDE. Se protéger les doigts
lors de la manipulation de I'ampoule.

ampoule de

B

Nettoyage de la griffe d'entrainement

1. Eteindre Uinterrupteur et debrancher la machine.
2. Ouvrir le couvercle du boucleur et le couvercle
laréral.
3. Retirer les aiguilles et le pied presseur.
4. Retirer la vis de réglage de la plague a aiguille et la
plaguie & aiguille.
@Plaqzw a aiguille
@ Vis de réglage de la plague a aiguille
5. Enlever la charpie autour des griffes
d’entrainement a I'aide d’une brosse anticharpie ou
d'un aspirateur.
6. Replacer la plague a aiguille, le pied presseur et les
aiguilles.
Fermer le couvercle du boucleur et le couvercle latéral.
@ Griffe d’entrainement
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Oiling the Machine

Apply a few drops of fine quality sewing machine oil

to the parts indicated with arrows.

It is recommended to apply oil once a week for
normal use and once every ten hours of continuous
use.

* Open the side cover and apply oil.

* Open thef.ifgjfcj};):ér cover and ap_ply'o'i'i."_'. e

Carrying the Machine

Put your fingers into the hole on the back side of the
machine as illustrated.
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Aceitado de la maquina Lubrification de la machine

Aplique unas cuantas gotas de aceite de buena calidad Poser quelques gouttes d’huile de bonne gualité pour
para maquina de coser en todas las partes indicadas por machine & coudre sur les sections indigudes par des
una flecha. fleches.

Se recomienda que se le ponga aceite una vez a la semana Il est recommandé de lubrifier la machine une fois par
en vso normal, una vez cada diez horas en uso semaine lors d une utilisation normale et toutes les dix
continuado. heures lors d’une urilisation continue.

* Abra la cubierta lateral y aplique el aceite.

* Quvrir le couvercle latérabietuppliquer de huile.

% - . or v Snaa et . L .
Abra la CUbl_‘.S.r-m fador y pelica el aeeite * Quvrir le couvercle du boucleur et appliquer de

{'huile.

Transporte de la miquina Transport de la machine

. - . o - ; - e ] o o o z ~Ja iy
Ponga sus dedos en el hueco posterior de la maquina Mettre les doigts dans Uouverture du dos de la machine

como se muestra en la figura. comme fHustré.



Troubleshooting

& W N =

. The needle is incorrectly inserted.
. The needle is bent or blunt.

[Condi‘tion Cause Reference
The fabric is not | 1. The feed dog is packed with lint. See page 72.
being fed 2. The presser foot has been raised. Lower the presser foot.
smoothly. 3. Pressure of the foot is too weak. See page 14
The needle 1. The needle is incorrectly inserted. See page 12.
breaks. 2. The needle is bent or blunt. See page 12.
3. The fabric is forcedly pulled. Pull the fabric lightly.
The thread . The machine is not correctly threaded. See pages 24 ~ 42 and 52.
breaks. . The needle or looper thread tension is too tight. | Seepages 48 ~ 50 and 54, 62.

See page 12.
See page 12.

Skipped stitches

W A —

. The needle is bent or blunt.
. The machine is not correctly threaded.
. The needle is incorrectly inserted.

The seam is not
sewn neatly.

—t

W N

. The needle and/or looper thread tenszons are

not correctly adjusted. . ¢

. The machine is not corréctly ti’n’eaded
. The needle and/or the thread are not su&tabt

for the fabric being sewn. .

_The thread i$ not be‘tween fhé tens on discs

See page 12.

. ;:See pages 24 ~ 42 and 52.

See pages:48 ~ 50 and 54, 62.
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properly.

T ie upper knife is dull.

Seam puckering. | 1. See pages 48 ~ 50 and 54, 62.
2. See pages 24 ~ 42 and 52.
3. The dﬁerentlal feed d
- adjusted _ See page 16.

The maching_"‘”“” o See page 6.

does See page 6.

not eperat_e_ . I

The fabric i is net 1. The'pb's tion of the upper knife is not adjusted

cut neatly. See page 70.

Replace the upper knife.
(See page 70))




Solucién de problemas

'\
Condicién Causa Referencia
La tela no avanza 1. Los dientes de avance estan llenos de pelusa Vea la pdgina 73.
suavemente 2. El pie prensatela estd levantado Baje el pie prensatela.
3. Lapression del pie estd demasiado débil. Vea la pagina 15
La aguja se 1. Laaguja estd mal introducida. Vea la pagina 13.
quiebra 2. Laaguja estd doblada o despuntada. Vea la pdgina 13.
3. Esta halando mucho Ia tela. Hale la tela levemente.
Fl hilo se rompe 1. La mdquina no estd enhebrada correctamente. Vea las paginas 25-43 y 53.
2. Latension del hilo de la aguja o del enhebrador Veadis paginas 49-51 y 55, 63.
estd muy ajustada. .
3. La aguja estd mal introducida. . Vea lapdgina 13.
4. La agura estd doblada o despuntada. .l Veala b’égiﬂa 13.
Se salta lag 1. Laaguja estd doblada o despuntada. - ¢ : :Vea'la pagma _l%
puntadas 2. La maquina estd enhebrada incorrectagient Ne i
3. La aguja estd mal mtroducida. ... =
Lacosturano esta | 1. Las tensiones del hilo de la aguja y/t:z del | Vealas pég:in_ 21:9_51 ¥ 55, 63.
uniforme enhebrador estan mal graduadas. | Vea las pz’tgiﬁés 95 43y 53,
2. La maquma no esta enhebl ada correctamente | F
3. Laaguja y/o hil no coresponden al ipo de tela, | Vea a las pdgiras 57, 59, 67 y 69
que estd cosiendo.
4. Elhilo no estd Vea las paginas 29, 45, 39 y 43,
Costura fruncida . Vea las paginas 49-51 y 55, 63.
Vea las paginas 25-43 y 53.
. El 1eguhd01 déelavance dlfelencnl no estd Veala pagina 17.
gre 1duadc:a.conechmente
La maquina ng Vea Ia pég%na 7.
funciona - Vea la pagina 7.
La tela no esta i -:Laﬁ'po's.icién de la cuchilla superior no estd Vea Ia pagina 71.
cortada ajustada adecuadamente. . L
- . - L Reemplace la cuchilia superior.
pulcramente 2. La cuchilla superior estd sin filo. <
(Vea la pagina 71)
. A

77




Recherche des pannes
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. s A
Condition Cause Référence
Le tissu n’est pas 1. La griffe d’entrainement est remplie de charpie. Se référer a la page 73.
enfrainé 2. Le pied presseur n’a pas été soulevé. Abaisser le pied presseur.
réguli¢rement. 3. La pression du pied est trop faible. Se référer a la page 15
L’aiguilie se casse. | 1. L'aiguille est mal insérée. Se référer a la page 13.
2. Laiguille est courbée ou épointée. Se référer a la page 13.
3. Le tissu est tiré trop violemment. Tirer [égérement le tissu.
Le fil se casse. 1. La machine n’est pas bien enfilée. Se référer aux pages 25-43 et 53.
2. La tension du fil de Uaiguille ou du boucleur est
trop serrée. ror gux pages 49-51 et 55, 63.
3. Laiguille est mal insérée. Se réféter a la page 13.
4. L'aiguille est courbée ou épointée. vl Se référer ala page 13.
Points manqués. 1. L'aiguille est courbée ou épointée. 'Sémﬁfrer-d a page 13.
2. La machine n'est pas bien enfilée. Se refdrer auy pages 25-43 et 53.
3. L'aiguille est mal insérée. S-é.?éféré 9o, ﬁaqe 13.
La couture est mal | 1. Les tensions du fil de !’ azgullle ef/()a (ilf bomi ur | Se refer@r a }mgm 49-51 et 55, 63.
cousue. sont mal réglées. : o
. La mac hme n’est pas hien ¢ Se référer au_x: p_gg'@:\‘ 25-43er 53.
COUSU. i Se référer anx pages 57, 60, 67 et 69.
4. Le ﬁ[ n (352‘ P Se référer aux pages 29, 35, 29 et 43.
La couture fronce.
Se référer aux pages 49-51 et 54, 63.
; Se référer aux pages 25-43 et 53.
3 le (,adrcm"d'-" lﬁ?emmmeme; z‘d.y?feremml est mal
gl Se référer a la page 17.
La machine ne 1. La machine estmal branchée. Se référer a la page 7.
Jonctionne pas. . 2. L m_re -upteur est éteint. Se référer a la page 7.
Le tissu est ma 1. La position du couteau supérieur est mal ajustée. Se référer a la page 71.
coupeé. ' 192, Le Cauteau supérienr est émoussé. Remplacer le coutean supérieur.
(Se référer ala page 71). )
AN




Your Home

For repair—in your home —of all major brand appliances,
lawn and garden equipment, or heating and cooling systems,
no matter who made it, no matter who sold it!

For the replacement parts, accessories and
owner’s manuals that you need to do-it-yourself.

For Sears professional installation of home appliances
and items like garage door openers and water heaters.

1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)
Call anytime, day or night (U.S.A. and Canada)

www.sears.com

www.sears.ca

Our Home

For repair of carry-in items like vacuums, lawn equipment,
and electronics, call or go on-line for the location of your nearest

Sears Parts & Repair Center.
1-800-488-1222
Call anytime, day or night (U.S.A. only)
www.sears.com

To purchase a protection agreement (U.S.A)
or maintenance agreement (Canada) on a product serviced by Sears:

1-800-827-6655 (U.S.A) 1-800-361-6665 (Canada)

Para pedir servicio de reparacion Au Canada pour service en frangais:
a domicilio, y para ordenar piezas: 1-800-LE-FOYER"°c
1-888-SU-HOGAR® (1-800-533-6937)

(1-888-784-6427 www.sears.ca
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